

COMBATES DE TORPEDEROS EN EL MAR DEL NORTE

Ofensiva alemana en las provincias del Báltico

RELATOS OFICIALES DE LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

MAYO

Ha empezado el décimo mes de guerra. El noveno, que acaba de terminar, no ha registrado acontecimientos decisivos. Dijimos oportunamente que a no ser que accionaran los alemanes, no habría grandes batallas, porque la ofensiva aliada tardaría un tiempo en ser confirmada por nuestras afirmaciones concretas.

El coronel Kitchener, ministro de la guerra de la Gran Bretaña, acerca de cuándo, en su opinión, terminaría la presente lucha, dijo: «Ignoro cuándo veremos el final. Lo que sé es que la verdadera guerra empezará en mayo».

En mayo estamos. Y sin embargo, es muy posible que transcurra sin que haya empezado durante él la primera fase del gran esfuerzo anglofrancés.

¿Las causas? Que los alemanes, como era de prever, han reanudado su ofensiva en ambos teatros de la guerra. Y han procedido mal, porque así tienen que repartir sus nuevas formaciones sobre numerosos sectores de dos frentes enormes. Y es claro que al repartirse pierden la superioridad numérica, factor casi indispensable de la victoria. Era más racional que se manuvieran a la defensiva en una de sus inmensas líneas, mientras agredían en la otra. Sin embargo, tal vez esa actividad que despiegan en Polonia y Lituania reconozca como origen del deseo de disimular el desgarnamiento de algunos sectores tácticos. Cada vez que disminuyen las fuerzas que tienen en una región, atacan con furia. Es su método, que no varían su modo lo que sucede. Al principio, desorientaban al enemigo. Después de nueve meses de hostilidades diarias, no hay general ruso, belga, serbio, inglés o francés que no conozca a fondo la estrategia austroalemana.

La segunda batalla de Ipres no ha cambiado las condiciones de la contienda. Comenzó por un éxito germano, logrado gracias al empleo de los gases asfixiantes. Fueron tomados algunos pueblitos y cogidos varios cañones. En días sucesivos, los aliados, repuestos de su asombro, volvieron a la carga. Han recobrado parte de lo que perdieron, y cuando escribimos estas líneas, hace cuarenta y ocho horas que apenas se pelea en las Flandas. La pequeña fluctuación originada por el ataque súbito de los soldados del Kaiser, no ha modificado la situación general. Ni siquiera ha caído Ipres en poder de sus bombarderos tenaces. Muchos miles de hombres han muerto en vano.

Sigue, allí en Oriente, la batalla de Uszok-Koziova. Los rusos anuncian que han tomado la ofensiva en la cuenca del río Struj. El movimiento envolvente iniciado por el general Linzinger—y que algunos críticos militares españoles, confundiendo el río Struj con la ciudad del mismo nombre, dieran por realizado en la dirección Este-Oeste, ó sea Stanislau-Struj, cuando Linzinger lo intentaba en dirección Sur-Norte—no ha progresado siquiera hasta Skole, en las márgenes del Opor.

Los despachos de Viena dan cuenta de grandes concentraciones de tropas rusas en la Galitzia occidental, sobre el frente Gorlice-Tarnow. Según tales informes, esas concentraciones amenazan a los defensores del perímetro defensivo de Cracovia, que llega a las orillas del Dunajec. Para estorbar una rápida ventaja de los rusos, han sido acumuladas, de creer tales noticias, seis divisiones de alemanes y austriacos.

Pero en Petrogrado aseguran que hay en los Carpatos, combatiendo al lado de los soldados de Francisco José, doce Cuerpos de ejército alemanes, ó sea casi medio millón de hombres. Esos doce Cuerpos batallan especialmente desde el paso de Uszok a la Bukovina.

En varias ocasiones hemos explicado los motivos que obligan a Alemania a acudir en socorro de los húngaros. Hay ahora uno más, que tiene igualmente mucha importancia. Hungría es el granero de la doble Monarquía habsburguesa. Sus llanuras fértiles se vestirán de mieses el próximo verano. Y alemanes y austriacos deben impedir a toda costa que los cosacos bagan en esos campos ubérrimos el mismo estrago que hicieron a mediados de agosto en las planicies de la Prusia oriental. Un raid violento, rápido y destructor, hecho por treinta ó cuarenta mil jinetes, que mandara un jefe de Caballería de la escuela de Rennenkampf, sería desastroso en grado superlativo para los dos Imperios centrales.

Detrás de los regimientos austrohúngaros y alemanes, que forman una barrera, desde el Dunajec al Pruth, se extiende Hungría, lisa, plana, surcada por ríos caudalosos y profundos, cubierta por rios caudalosos y profundos espigas, esperanza casi única de incontables poblaciones que comen pan negro, y á las cuales angustia el espectro del hambre. Se sacrifica las vidas a miles para salvar los predios en peligro. Se ha abandonado la gran

estrategia. Todo es subordinado á la defensa de los trigales.

Los neutros siguen dudando y preparándose. Un eminente diplomático francés, M. Paul Cambon, dijo no hace mucho, refiriéndose á ellos: «Las naciones europeas que no han intervenido en la lucha están esperando ver de qué parte se inclina la victoria para acudir valerosamente en socorro del vencedor».

Es verdad, y por lo mismo, los aliados no quieren acometer sino con todas las probabilidades descabidas de éxito, y los alemanes y austriacos buscan á todo trance triunfos, que aunque no entrañen trascendencia estratégica, les permitan aparecer, á los ojos de los espectadores de la tragedia, en la mejor postura.

Si se batalla—sobre todo del lado austroalemán—para la galería. ¿Qué se hizo de los grandes planes imaginados por los Estados Mayores, de las concepciones maravillosas, de las maniobras impecables, efectuadas con precisión y terminadas en la fecha y el paraje señalados de antemano? La guerra es hoy un desorden colosal y macabro. Los aliados, sorprendidos por la agresión, han de emprender ahora, sobre todo en Occidente, la reconquista del perdido territorio. Y sus adversarios—salvo en Hungría—procuran ir retardando el ataque final con ofensivas bruscas, sin coordinación ni eficiencia, que semejan espasmos.

¿Qué nos reserva mayo? ¿Será un mes de hemorragias inútiles ó de operaciones decisivas? ¿Verá el principio del fin ó continuará el parentésis horrendo á que la Humanidad asiste, palpitante y angustiada?

Los estudiantes franceses

Una circular de M. Sarraut.

PARIS, 2. El ministro de Instrucción pública ha dirigido una circular á los rectores de Academias é Institutos, en la que ordena M. Sarraut que se proceda este año, como de costumbre, y con la tradicional solemnidad, á la distribución de premios, á pesar de la generosa oferta de los colegiales de ceder el valor de los volúmenes que se les regalan para obras caritativas.

Aparte de las consideraciones económicas que afectan á la industria francesa, el ministro indica las razones morales que militan en pro de la tradicional costumbre, que, á su juicio, no debe ser suprimida.

La vida escolar, asegurada regularmente desde principios de curso—añade el ministro—debe finalizar de igual suerte, pues ello ha de dar nueva prueba de nuestra fuerza y de la moral de nuestro país.

El reparto de premios en nuestras escuelas debe adquirir este año un carácter altamente educativo, en armonía con la gravedad de la hora presente, que debe dejar en los jóvenes cerebros de los educandos huella indeleble, que mantenga vivo siempre el amor patrio, para que los jóvenes y adultos tengan latente en su ánimo el juramento de no olvidar nunca la prueba sufrida y tener siempre presente la agresión vendida por nuestras armas para salvar el honor y la libertad del mundo.

La Francia magnífica y victoriosa de mañana, lleva hoy luto, pero con orgullo, y el alma de nuestros niños ha de reflejar la noble y grave impresión recibida, levantando todos la frente, sin dejar que el dolor pueda inclinarla.

Terminó aconsejando se invite á estas ceremonias, tanto en las grandes ciudades como en las más escondidas aldeas, á los soldados heridos en el frente de batalla, que mostrarán á los hombres de mañana el alto deber que puede aguardarles á su vez, y de ese modo la última lección escolar de este curso no será ni la menos elocuente ni la menos útil.

Un viaje de M. Ribot

Cuestiones económicas.

LONDRES, 2. El ministro de Hacienda francés, Mr. Ribot, ha regresado hoy á París, después de haber pasado tres días en Londres, adonde vino para hablar con su colega y amigo Lloyd George sobre diversas cuestiones financieras, y especialmente sobre los anticipos que se hacen á los países aliados y los medios de pagar á Inglaterra, Canadá y Estados Unidos las compras del Gobierno francés.

El ministro de Hacienda francés se ha regocijado mucho al poder darse cuenta del completo acuerdo y la inteligencia absoluta que existe entre los tres ministros de Hacienda de las Potencias aliadas.

El Papa y Bélgica

Para la Universidad de Lovaina.

ROMA, 2. El Papa ha dispuesto que sean editadas las obras de la Biblioteca del Vaticano para ponerlas á disposición de la Universidad de Lovaina con el fin de reconstituir su Biblioteca.

Un combate naval

Buques á pique en el mar del Norte.

LONDRES, 2. El Almirantazgo anuncia que durante los pequeños combates del sábado en el mar del Norte, un contratorpedero inglés se vió acorralado y fué echado á pique por un submarino y dos torpederos alemanes.

Los torpederos alemanes fueron perseguidos, atacados y hundidos por una división de contratorpederos ingleses.

Marinos alemanes prisioneros.

LONDRES, 2. Un buque pesquero inglés ha salvado á cuatro oficiales y 21 marineros del contratorpedero hundido.

Los torpederos alemanes echados á pique habían precedentemente hundido un buque pesquero inglés llamado *Columbia*, del cual se ha salvado un marinero.

Han sido hechos prisioneros dos oficiales y 44 marineros alemanes pertenecientes á las dotaciones de los torpederos que hemos echado á pique.

La guerra en el aire

Sobre Epinal y Remiremont.

PARIS, 2. Esta mañana volaron sobre Epinal cuatro *taubes*, consiguiendo arrojar 20 bombas, dos de ellas incendiarias, á pesar del violento fuego que les hicieron nuestras baterías.

El bombardeo ha causado daños de poca importancia, no habiendo que lamentar ninguna desgracia personal.

Otros cuatro aeroplanos alemanes intentaron también volar sobre Remiremont; pero ante la tenaz persecución de nuestros aviones y de violento cañoneo de los fuertes, tuvieron que regresar precipitadamente á las líneas alemanas.

Los serbios

Sobre la intervención de Italia.

NISH, 2. El Presidente del Consejo, Mr. Patchitch, contestando en la Skruphtina á una pregunta que le fué hecha, ha declarado que han circulado rumores de que Italia había entablado *pourparlers* con la Triple Entente; pero que él no tiene ninguna confirmación oficial de esos rumores, que no cree completamente fundados.

Patchitch opina que si Italia participa en el conflicto europeo se colocará al lado de la Triple Entente, y arreglará los intereses italianos en el Adriático de manera que no surja ninguna discordia entre los serbo-croatas-eslavos y los italianos, única concordia de ambos pueblos, basada en el principio de las nacionalidades, que puede ofrecer suficientes garantías para contener el empuje alemán hacia el Mediterráneo, estrechar la amistad entre los dos pueblos y asegurar una larga paz en toda Europa.

Por esto Patchitch no puede aún dar mayor fe á los rumores circulados, y pide á la Cámara que espere hasta que conozca el estado real de las cosas.

Los ardides alemanes

Comunicado oficial.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, en el Norte de Ipres, los alemanes han intentado un ataque contra nuestra derecha, siendo detenidos inmediatamente por el fuego de nuestras ametralladoras.

Nada nuevo en el frente británico.

En Maucourt, al Sur de Chaulnes, un ataque, en el que tomaron parte aproximadamente 80 hombres, ha sido ejecutado contra nuestras líneas.

Los asaltantes estaban armados de tijeras, granadas brownings y cuchillos; casi todos fueron derribados por nuestra Infantería, y algunos fueron hechos prisioneros.

En el valle del Aisne y en Champagne, el enemigo ha empleado durante el día diversos aparatos, que no han producido ningún efecto; cerca de Tracy-le-Mont, tubos que desprendían al romperse olor á éter; entre Reims y el Argona, bombas cargadas con materias inflamadas, y en fin, un gas que producía un humo que coronaba las líneas enemigas, sin alcanzar á las nuestras.

En el bosque de Le Prétre, los alemanes han esbozado un contraataque que no ha podido tomar incremento; conservamos la totalidad de nuestra ganancia de ayer.

Hemos continuado durante el día bombardeando en el frente Sur el campo atrincherado de Metz; la eficacia del tiro de nuestros cañones ha sido comprobada sobre uno de los fuertes, así como sobre los cuarteles y la vía férrea próxima.»

El bombardeo de Dunkerque

Nuevos detalles.

PARIS, 2. Las referencias relativas al reciente bombardeo de Dunkerque permiten afirmar que los alemanes lanzaron sobre la ciudad obuses de 380, como mínimo.

Durante el bombardeo, los hidroaviones franceses é ingleses hicieron algunos reconocimientos, sin que descubrieran ningún barco enemigo frente á Dunkerque.

Una escuadrilla alemana, compuesta de diez barcos ligeros, se encontraba frente á Ostende. Es indiscutible que los proyectiles venían de los cañones colocados en las líneas alemanas.

Posteriormente, los aviadores franceses é

ingleses han descubierto la posición de los cañones alemanes con que se ha efectuado el bombardeo, lanzando sobre ellos doce bombas pequeñas y dos grandes.

Indudablemente, los alemanes han instalado en la costa y en el punto más avanzado de sus líneas una ó varias de sus grandes piezas de marina.

Estos cañones, sobre el mar, no pueden desenvolver el máximo de su alcance, por razón de la resistencia, forzosamente relativa, por considerable que sea, de la superestructura de los acorazados; pero empleados en tierra y en buenas condiciones de colocación, pueden enviar sus proyectiles al máximo de distancia, que es superior á los treinta kilómetros que separan á Dunkerque de las líneas alemanas.

El bombardeo comenzó por la mañana. A la ciudad iban llegando numerosos los convoyes de heridos y aprovisionamiento, cuando, de pronto, un tremendo estampido, como si saltase un polvorín, sonó del lado del camino de Bergues.

Los oficiales que había en la ciudad y los que regresaban de las trincheras, la Policía y los gendarmes se precipitaron inmediatamente hacia aquel lado.

Fueron establecidos cordones de policías para impedir el paso á la gente.

Los oficiales de artillería que acudieron reconocieron aquellos lugares, adquiriendo la certeza de que la explosión había sido por una bomba lanzada desde un aeroplano, ó por un obús de marina.

Velase un aeroplano, efectivamente; pero era á distancia y limitábase á observar los efectos del tiro.

La lucha en Bélgica

Informes ingleses.

LONDRES, 2. La gran ofensiva alemana, á causa de la cual las fronteras de Bélgica habían sido estrictamente vigiladas, con la esperanza de que la enorme concentración de tropas reunidas por el enemigo para abrirse paso hasta la costa fuese totalmente desconocida para los aliados, ha fracasado definitivamente, según telegrafía el corresponsal del *Daily Telegraph*.

No existe el más ligero indicio de que el enemigo esté en condiciones, en la hora presente por lo menos, de reanudar su esfuerzo, que estuvo tan cerca del éxito, y del cual triunfamos tan magníficamente.

En Zonnebeke, á todo lo largo de la cinta de terreno que ganaron más allá de las colinas de Pilkem, en dirección al canal, los alemanes han sido detenidos en su avance de un modo absoluto. El jueves último intentaron efectuar algunos ataques intermitentes contra los aliados, sin el menor resultado.

Los aliados están atrincherados sólidamente en toda la extensión del frente, y muy cerca de las líneas alemanas.

En estos momentos la lucha más ardiente y más empeñada está á lo largo del canal.

Según las últimas noticias recibidas hace algunas horas, el enemigo ocupa todavía, aunque sin solidez ni seguridad, la cabeza del puente que había tomado en Steenstraete.

De este punto, yendo en la dirección del Sur, hasta ese otro en que la línea describe bruscamente una curva, hacia el Este, toda la línea de combate se encuentra á la izquierda del canal.

Los alemanes son rechazados progresivamente en todo este distrito, en el que abunda el arbolado, en un triángulo formado por el canal, la vía férrea de Boesinghe-Lange-mark y la línea de Steenstraete á Lange-mark.

En este punto, como en el Este, se han producido en la lucha momentos de cuerpo á cuerpo desesperados, en los cuales los zuavos y las tropas francesas de Argelia, que recuperaron Lizeux á punta de bayoneta, hicieron un papel espléndido.

El corresponsal del «Times» en el Norte de Francia telegrafía lo siguiente: «Los ataques del enemigo á las líneas inglesas al Norte y Nordeste de Ipres, y al Sur de la situación de las líneas francesas á lo largo del canal, han cesado.»

El enemigo se ha reducido á la defensiva, y lucha para conservar la ligera ventaja del terreno ganado.

Los aliados no le dejan la menor tregua. Nuestra artillería barre las líneas alemanas, y nuestra Infantería ataca todos los puntos vulnerables. Una gran parte del terreno perdido se ha recuperado.

Viendo los alemanes que su tentativa para franquear el paso del canal estaba frustrada, han intentado forzar el paso del Iser en Dixmude. Protegida por un violento fuego de artillería, su Infantería ha salido precipitadamente fuera de la ciudad y ha arrojado puentes sobre el río. Pero fué en vano. Los puentes fueron destruidos por los obuses y por los soldados belgas; la Infantería, que intentaba pasar, fué segada por el fuego de fusil y de ametralladoras. Por tercera vez hicieron los alemanes un esfuerzo supremo; pero, como en las otras veces había ocurrido, fueron rechazados con enormes pérdidas.

El valiente ejército belga guarda intacto el paso del río.»

El bombardeo de Ipres.

LONDRES, 2. Un oficial inglés de las tropas acantonadas en Ipres, cuenta en el «Times» que una de las más lamentables consecuencias del avance alemán en esta región ha sido la evacuación de la ciudad por todos los habitantes.

Los alemanes llevaron mucha artillería pesada y bombardearon la ciudad con gran violencia.

Los obuses del 17 caían por todas partes, en calles y casas. Los incendios se multiplicaban, y era evidente que la única solución para salvarse era huir rápidamente.

En los días 23 y 24 de abril los 12.000 habitantes que habían quedado de los 18.000 que componían la población, marcharon por el camino de Poperinghen.

El espectáculo que ofrecía este camino era verdaderamente desconsolador y de los que hacen más sensibles las realidades de la guerra.

El tronar de los cañones, el estallido de los «shrapnells», los convoyes de municiones y los automóviles que se dirigían hacia el frente, daban perfecta impresión de la importancia de la lucha que se estaba desarrollando para reconquistar el terreno perdido.

Algunas horas antes habían llegado largas filas de heridos.

Bien triste era asimismo el espectáculo de toda esta población que huía para salvar la vida, cargada con los pocos enseres que había podido llevarse, viéndose carros y carretas arrastradas por caballos ó vacas.

Algunas monjas, igualmente arrojadas de su convento, del que no pensaron jamás salir, ayudaban en su marcha á los niños y á los ancianos.

Algunos hombres llevaban á sus hijos en brazos, y las mujeres, extrañamente vestidas, pues habíase puesto lo primero que encontraron, caminaban á sus lados.

Era un espectáculo verdaderamente triste, y que pintaba á las claras los horrores de la guerra.

Estuerzos alemanes.

AMSTERDAM, 2. Informaciones que vienen de la frontera belgoholandesa dicen que los alemanes hacen esfuerzos inauditos para llevar á las líneas de Ipres las últimas reservas de que disponen en Bélgica.

De todas partes acuden trenes militares á Gante, Bruselas, Courtrai y otros frentes.

La Caballería alemana ha recibido orden de dirigirse hacia el Iser.

Las operaciones en los Dardanelos

Relatos de corresponsales.

ATENAS, 2. Los corresponsales de guerra lograron instalarse en la isla de los Conejos, á diez kilómetros de la entrada de los estrechos, y desde allí han asistido á las operaciones del bombardeo que permitió el desembarco de los aliados.

He aquí los detalles que los corresponsales refieren:

Del cabo Yeke al cabo Uelle había grandes transportes alineados á lo largo de la costa.

Entre éstos había cañones, contratorpederos y dos acorazados, uno de ellos ruso, el *Askold*. Un poco más lejos, otros tres acorazados, dos franceses y uno inglés.

Otros buques de guerra ocupaban la bahía de Erenkeni. Mucho más lejos, entre la costa de Galipoli y la punta de la isla Imbros, otros transportes aguardaban el momento de desembarcar las tropas que tenían á bordo.

El tronar de la artillería, la actividad desplegada por todas partes, en la tierra y en el mar, formaban una escena verdaderamente infernal, de una fuerza y de una majestad indescriptibles.

Empieza el fuego.

A la una y media se produjo una explosión en la bahía de Erenkeni.

Una enorme columna de humo se eleva sobre la aldea de Yeni-Chebir.

Tres acorazados emboscados cerca de Sedul-Bahr tiran fuego con todos sus cañones á la vez. Tiran al parecer sobre Kefez y sobre Chanak.

Dos de esos acorazados son franceses; uno es la *Juana de Arco*.

Tras una pausa, se reanuda el fuego. El acorazado ruso *Askold* toma parte en la acción.

Apunta hacia Kum-Kale.

La *Juana de Arco* hace un fuego muy vivo sobre la bahía de Erenkeni.

Un obús del *Askold* levanta una columna de polvo por encima de Kum-Kale.

Dos acorazados se internan en el Estrecho, sin dejar de hacer fuego.

Uno de ellos está ya á diez kilómetros de la entrada de los estrechos. Dos aeroplanos pasan por encima, con dirección al Estrecho.

Espantosa avatancha de metralla.

A eso de las dos y media, el bombardeo se hace todavía más violento, y nuevos incendios estallan en la costa asiática.

Espesas humaredas velan un instante la escena.

En farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

Muchos obuses franceses van dirigidos contra las baterías, alrededor de Kum-Kale.

Una inmensa masa de manosteria y de rocas cae rodando por el acantilado, después de la explosión de un proyectil.

Cuando se disipa la humareda, parece haber cesado la resistencia, pues los buques se alejan y dirigen su fuego sobre las defensas, situadas más allá de Kum-Kale.

Se ven muchos buques de guerra maniobrando a la altura de Kekez. Mucho más allá se ven los acorazados.

Esto prueba que toda resistencia sería ha cesado a lo largo de la costa.

A las cuatro, el ruido que hacen los proyectiles es terrible. Humo y nubes de polvo se elevan de todas partes.

Se diría una especie de cataclismo de una gran escala espantosa.

Centenares de obuses parten, llevando la muerte a todas partes.

Débil réplica.

De pronto un «shrapnell» estalla por encima del acorazado.

Es la primera respuesta del enemigo, y el proyectil ha caído en el agua.

La Juana de Arco avanza, tronando siempre.

Gira para lanzar una andanada de estribo, y luego vuelve a girar para descargar sus cañones de babor.

Dos acorazados ingleses, uno de ellos del tipo Lord Nelson, siguen a la Juana de Arco y repiten su maniobra.

Una flota de grandes transportes, que estaba anclada ante la isla Tenedos, se presenta a la entrada de los estrechos y va a colocarse entre los cabos Helle y Feko, en la punta de la península de Galipoli.

El bombardeo continúa así hasta las cinco y media. Luego disminuye.

A las seis y diez, un buque inglés, que se encuentra en medio de la flotilla de transportes, lanza un obús que estalla sobre Karitheca, en la vertiente Sur de Achi-Baba, la montaña de tres colinas.

Bien pronto Xantia empieza a arder.

Batería turca aniquilada.

Poco después de las seis, los turcos hacen una diversión.

Han traído una batería a Sedul-Bahr, e inician el fuego.

Pero los buques de guerra la han visto y disparan contra ella sus obuses.

Una densa humareda rodea la batería, que no vuelve a dar señales de vida.

El bombardeo se amortigua en seguida; pero por la noche se repite con más violencia.

El desembarco.

Entretanto, habían ido desembarcando tropas aliadas sobre la costa asiática y en la península.

Entre las cinco y cuarenta y las siete, un vivo combate de artillería tuvo lugar entre las fuerzas desembarcadas y la artillería turca, situada en las alturas, más allá de Eski-Hisariak.

Un gran navío inglés tomó parte en el combate y contribuyó a reducir al silencio a los cañones otomanos.

El resultado parece ser que los aliados están en posesión completa de la lengua de tierra con que remata la península, y de las costas bajas de la bahía de Sula, a diez millas de la entrada de los Dardanelos del otro lado de la península.

Un general inglés, muerto.

El general de brigada Napier ha sucumbido a consecuencia de las heridas recibidas en los Dardanelos, en el curso de un reciente combate.

El general de brigada Heire se halla también herido.

De la Embajada británica.

Las operaciones de los Dardanelos.

Comunicado del Foreign Office a la Embajada británica.

Comunicado del Almirantazgo y War Office (ministerio de la Guerra). Operaciones realizadas en los Dardanelos del 25 al 29 de abril: «El desembarco del ejército empezó antes del amanecer del día 25. Se utilizaron seis diferentes playas, y las operaciones fueron protegidas por toda la flota. El desembarco se efectuó con éxito inmediato en cinco playas, no obstante ser atacados vigorosamente por

el enemigo, fuertemente atrincherado en líneas sucesivas, protegidas por bardas de alambre, y ayudado por la artillería. En la sexta playa, cerca de Seddel-Bahr, las tropas no pudieron avanzar hasta la tarde, cuando un brillante ataque por parte de la Infantería británica, de la parte del cabo Takeh, vino a aminorar la presión en su frente. Las disposiciones para el desembarco habían sido concertadas en todos sus detalles entre la flota y el ejército. El resultado de las operaciones de los primeros días fué el establecimiento de fuertes contingentes de fuerzas austriacas y francesas en tres puntos principales: tropas austriacas y de Nueva Zelanda en las laderas bajas de Sari Bair, al Norte de Gaba Tepe; las tropas británicas en cabo Tekeh, cabo Nelles y cerca de la bahía Morte, y las fuerzas francesas, en la costa asiática, en Kum-Kale, después de un valiente ataque hacia Yenishehr. En la tarde del 25 empezaron fuertes contraataques por parte del enemigo, y hubo encarnizada lucha; entretanto el desembarco del ejército continuaba sin interrupción. Al amanecer del día 26 el enemigo retenía aún el pueblo y la posición de Seddel Bahr. Ayudados por el fuego de la escuadra, esta posición fué atacada por las tropas británicas en ataque de frente, a través de intrincadas alambradas. Seddel Bahr fué tomado a las dos de la tarde; cuatro cañones de tiro rápido, apresados. Quedó definitivamente asegurada la posición en esta punta de la península, y procedió al desembarco de las fuerzas francesas e inglesas. En la mañana del 27, después de rechazado un ataque turco por su frente izquierdo hacia el cabo Helles, las fuerzas aliadas avanzaron, y a las ocho de la noche se establecieron en una línea atrincherada, que se extendía desde un punto a unas dos millas al Norte de cabo Tekeh a una pequeña planicie sobre la batería De Totth. Desde esta línea se ha avanzado posteriormente hacia Kritiia. Entretanto, las tropas austriacas y de Nueva Zelanda en Sari Bair habían avanzado con la mayor audacia, después de su desembarco el día 25, y entrado en lucha constante con el enemigo, que efectuó fuertes y repetidos contraataques, los cuales fueron invariablemente rechazados. Las tropas de Nueva Zelanda y austriacas combatieron con alto espíritu militar y gran tenacidad. En la mañana del 27 una nueva división turca se lanzó contra Sari Bair, precedida de fuerte fuego de artillería; hubo un encuentro encarnizado; el enemigo, con gran acometimiento, atacó vez tras vez; pero las tropas de Nueva Zelanda y austriacas le rechazaron toda tentativa, y a eso de las tres de la tarde volvieron a tomar la ofensiva. Las tropas francesas en Kum-Kale fueron asimismo cuatro veces contraatacadas el día 26, pero retuvieron todas sus posiciones; 500 turcos que, por efecto del cañoneo de la escuadra durante el curso de una de estos contraataques, quedaron separados del resto, fueron hechos prisioneros.

Las operaciones de desembarco del ejército se han realizado en medio de las armas modernas de ataque, a pesar de las redes de alambre colocadas bajo el mar y en la tierra, entre terreno minado y grandes fosos, cuyo fondo estaba cubierto de espigones de hierro. El almirante comunica que la escuadra estaba poseída de una admiración intensa por los actos realizados por sus camaradas militares. Las bajas del ejército han sido, naturalmente, numerosas; pero las de la escuadra son pocas, y parecen estar circunscritas a los destroyers y barcos cuyas tripulaciones estaban ocupadas en las funciones de desembarco, en las cuales los capitanes, oficiales mercantes y tripulaciones de transportes han tomado también parte. Durante estas operaciones los barcos de guerra turcos, desde Nagara, han tratado varias veces de intervenir, pero siempre se han alejado en cuanto el Queen Elizabeth estaba cerca. En la tarde del 27 se recibió aviso de que un transporte, de unas ocho mil toneladas, se hallaba en aguas de Nardos, y antes de que pudiese escapar, el Queen Elizabeth rompió el fuego, alcanzándole la tercera descarga, que lo destruyó, hundándose rápidamente. No pudo saberse si llevaba o no tropas. El 28 y 29 las fuerzas aliadas descansaron, dedicándose a mejorar y consolidar sus posiciones, continuando el desembarco de provisiones y artillería. Todos los contraataques del enemigo, que el 28 fueron

muy continuos y violentos, siendo menos fuertes el 29, han sido rechazados. La escuadra, así como el ejército que auxilia, empezó a hacer fuego contra las baterías; el Triumph bombardeó Moidos. En la noche del 29 era pasto de las llamas.»

La vida en Austria

Un parte.

PETROGRADO, 2. El periódico ruso Rousskoie Slovo publica el texto del último parte enviado al Emperador Francisco José por el Archiduque Fernando, referente a la situación de los ejércitos austriacos en los Cárpatos. El tono es pesimista.

Dice así:

«He pedido el envío de nuevos refuerzos. Todas mis peticiones no han dado resultado alguno, y los ejércitos de los Cárpatos están sin recibir refuerzos, en tanto que los rusos amenazan emprender una nueva ofensiva en todo el frente.

A mi petición de que se envíen con urgencia refuerzos al ejército que opera en la garganta de Uszok, se ha contestado con el envío de un batallón para reforzar el ejército del general en jefe.

Y, sin embargo, yo señalé en un parte que las pérdidas de dicho ejército pasaban de 20.000 hombres.

Para evitar una terrible catástrofe, ruego apremiante y categóricamente que se envíen a la región de los Cárpatos todos los ejércitos de Orchow y de Transilvania.»

Recogida de metales.

ROMA, 2. El 28 de abril se realizó en toda Austria una gran colecta de metales, organizada por el ministerio de la Guerra.

Los alumnos de las escuelas de instrucción Primaria, Secundaria y Superior de Viena, así como diferentes personalidades, han procedido a recoger metales.

La colecta ha sido muy provechosa.

También se dice que la colecta ha dado grandes resultados en todas las provincias de Austria-Hungría.

Encarecimiento de la carne.

GINEBRA, 2. Los periódicos de Viena anuncian que de nuevo ha encarecido la carne.

El descontento de la población aumenta contra este estado de cosas sin remedio.

El periódico «Zeit» afirma que el encarecimiento se ha hecho notar especialmente en la carne de cerdo, cuyo precio es exorbitante.

El Gobierno se ve impotente para luchar contra una crisis general é inevitable.

Las operaciones de los rusos

La ofensiva alemana en el Báltico.—Otros combates.

PETROGRADO, 2. (Oficial) El enemigo ha ocupado la región de Chawli. Han aparecido patrullas en las proximidades de Libau.

Los torpederos alemanes visitaron el golfo de Riga.

En el Oeste del Niemen se ha rendido una compañía alemana.

Una ofensiva austriaca considerable ha sido contenida en la región de Centzkowitz.

Los ataques austroalemanes han sido rechazados en los Cárpatos.

La invasión de la Curlandia.—Lo que dicen en Petrogrado.

PETROGRADO, 2. La invasión de la Curlandia por algunas columnas alemanas es considerada aquí, en los Círculos militares y políticos, no como una gran operación estratégica, sino como un simple «raid», más o menos importante, efectuado para conseguir efectos morales y apoderarse de viveres en un país aún no arruinado por la guerra.

Han sido tomadas ya medidas para rechazar la nueva agresión.

Alemania por dentro

Los bávaros descontentos.

GINEBRA, 2. Il Secolo, de Milán, publica lo siguiente:

«De Munich ha regresado un periodista suizo, que ha pasado en la capital de Baviera algunas semanas, publicando interesantes impresiones.

Desde luego sostiene que, respecto a provisionamientos para alimentación de la pobla-

ción civil, la situación es menos difícil de lo que se cree generalmente. En cambio dice que el desahogo es profundo.

La proporción de las pérdidas bávaras supera a todo lo imaginable. Si a esto se añade que el movimiento comercial y el industrial se encuentran completamente paralizados en dicha nación, se explica fácilmente el vivo descontento que allí reina contra los prusianos y los austriacos, que se exterioriza en las manifestaciones públicas y en las conversaciones privadas.

Los bávaros atribuyen a los prusianos la responsabilidad de la guerra, y a los austriacos les imputan el no haber sabido defenderse, obligando a los bávaros a hacerse matar por ellos en los Cárpatos.

En cambio, no hablan mal de Francia. Al comienzo de la guerra eran con frecuencia aclamados en las calles los oficiales.

Ahora las cosas han cambiado radicalmente, y frecuentemente sucede que a los oficiales los insultan en el tranvía ó en la vía pública, sin que ellos se atrevan a contestar.

El comercio y las industrias están en plena ruina.

Las quiebras se suceden a las quiebras, y las tiendas se cierran por docenas cada día.

En los barrios populares es grande la miseria, y los fermentos de agitación cobran una fuerza increíble.

La impresión general es que en Baviera, por lo menos la población civil se siente cansada de la guerra.»

La penuria de crédito.

AMSTERDAM, 2. La Gaceta de Francofort anuncia que existe una tal penuria de crédito entre las clases medias, y sobre todo entre los artesanos, que las autoridades han tenido que preocuparse de ello, habiéndose celebrado al efecto una conferencia entre delegados del ministerio del Interior y varios diputados del Reichstag, con objeto de adoptar las medidas necesarias.

Una reclamación.

COPENHAGUE, 2. Según el Berliner Tageblatt, la Asociación de fabricantes de cobre ha elevado una petición al ministerio de la Guerra para reclamar contra el precio máximo fijado y las obligaciones impuestas con respecto a la Intendencia, porque de ese modo se arruina la industria de que ellos vivían.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 2 (6 tarde). Ayer se celebró la comida ofrecida a la delegación irlandesa por la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, cuyo presidente es M. León Bourgeois. Monsieur Viviani, Presidente del Consejo, pronunció un elocuente discurso elogiando la fraternidad francoinglesa, que es cada día más inquebrantable, desde el Iser hasta los Dardanelos. Afirmó la decidida resolución de los aliados de seguir la lucha hasta el fin, es decir, hasta que se restablezca la Justicia.

—Monsieur Paul Deschanel, presidente de la Cámara, pronunció ayer un discurso en la segunda Fiesta de la Gloria, celebrada en la sala del Trocadero por los artistas de París, en favor de los heridos franceses y aliados.

«El secreto de nuestra fuerza—dijo a los soldados—, el secreto del milagro es que no sólo se trata de salvar a Francia, sino también de librar la Alsacia-Lorena, y saber si la fuerza humana será liberada ó oprimida.»

—El Neue Freie Presse, de Viena, publica un informe, según el cual la Comisión parlamentaria francesa votó un proyecto de ley sobre la extensión del servicio militar hasta sesenta años. El periódico austriaco imprime esta falsa noticia con letras muy visibles. Se advierte fácilmente la razón de esta mentira, pues la nueva ley austriaca llama a filas a todos los hombres hasta cincuenta años. Imaginándose que en Francia se llama ya a los hombres de sesenta, el periódico ha creído sin duda que pudiera animar los espíritus, decaídos por el nuevo sacrificio que esta guerra, provocada por los dos Emperadores, ha impuesto sobre el pueblo.

—Se declara oficialmente en Atenas que el ministro de Negocios Extranjeros, M. Zo-

graphos, nunca ha hecho las declaraciones publicadas en el Hirlap, de Budapest, que fueron reproducidas por el Neue Wiener Tagblatt, así como por la Neue Freie Presse. —En un discurso pronunciado ayer en el Grand reformista español, jefe del partido neutralidad, adoptada por el Gobierno, que le ponde a las aspiraciones de todos los prusianos; pero que, a su entender, se podría favorecer a los aliados sin quebrantar los deberes de una neutralidad general, siguiendo el ejemplo de Grecia con Serbia.

POLDHU, 2 (11,30 noche.) (Contiene el comunicado oficial francés, publicado a las tres de la tarde.)

El comunicado oficial de Petrogrado declara que en la orilla izquierda del Niemen las tropas rusas continúan avanzando con éxito.

En el frente de Ossowice, los alemanes emprendieron el día 29 dos ataques contra las posiciones rusas en Sosna, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Al día siguiente, los alemanes emprendieron nuevos, pero infructuosos ataques entre los ríos Pissa y Szekewa.

En la región de Doublin y de Raciond, los aviadores rusos lanzaron con éxito bombas sobre las baterías alemanas.

En los Cárpatos, y en la noche del 29 al 30, los austriacos emprendieron la ofensiva en la región de Polena y en dirección al paso de Uszok, siendo rechazados con muchas pérdidas.

En dirección de Stryj, los rusos tomaron dos colinas al Sur de Kosziowa y Golewetzko, cogiendo más de mil prisioneros. Continúa la ofensiva rusa.

—Comunican de Nueva York que la Embajada alemana ha hecho publicar una nota en los principales periódicos declarando que corre riesgo de ser destruido todo barco británico ó de sus aliados al entrar en la zona de guerra alemana.

—En el Africa sudoeste alemana, las fuerzas de la Unión han obtenido una brillante victoria. Una columna volante, bajo el mando de sir Duncan Mackersie, recorrió unos 150 kilómetros a través de la colonia alemana, entablándose enconada lucha cerca de Gibeon. Los alemanes sufrieron grandes pérdidas, perdiendo gran número de prisioneros y cañones.

—De Egipto se anuncia oficialmente que una pequeña fuerza de varias Armas hizo una salida de Ismalia, atacando y persiguiendo la retaguardia turca, causándole algunas bajas.

—Un vapor holandés, navegando en el mar del Norte, encontró dos aviadores alemanes agarrados a su aeroplano, averiado, salvándolos.

—Un mensaje recibido de Colón (Panamá) declara que un incendio ha destruido la mitad de la ciudad, comprendiendo el distrito del comercio. Los daños causados se calculan en dos millones de dólares.

—Mr. Charles William Post, de Washington, director de Postum Cerial Company, muerto recientemente, ha dejado una fortuna que se evalúa en más de cuatro millones de libras.

—Un telegrama de Atenas al Giornale d'Italia dice que la flota de los aliados, compuesta de cuarenta buques, ha bombardeado los fuertes turcos en los Dardanelos y en Bulair, causando numerosos incendios, y que las tropas de desembarco continúan en su avance. Las tropas francesas ya han penetrado unos veinte kilómetros en el interior del Estrecho, llegando al punto de Chanak.

Añade que los turcos han sido desalojados de las alturas en el extremo de la península de Galipoli.

TORRE EIFFEL, París; 3 de mayo de 1915, a las diez de la mañana.

La Gaceta de Francofort del 26 de abril y el Tageblatt y la Gaceta de Colonia del 29, han dedicado varios artículos a la cuestión ya iniciada sobre los preliminares de la paz.

Estos periódicos declaran que la situación favorable que ocupan las armas alemanas se opone a toda proposición de este género.

La Prensa enemiga podría meditar sobre las siguientes palabras pronunciadas ayer por el Presidente del Consejo francés: «Nosotros iremos todos hasta el fin; es decir, hasta que se restablezca la justicia.»

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No sólo creo serlo—repuso Marcelo con una vaga esperanza;—sino que casi estoy seguro de llegar a hacer rápidamente fortuna. Si usted quisiera recomendarme a sus amigos...

—Sea; te recomendaré, te ayudaré cuanto pueda; pero desde ahora mismo indícame un remedio. Mira, vas a cenar esta noche con Elena; obsérvala cuidadosamente. Vamos a ver si tu ciencia devuelve a mi Elena la alegría, el apetito, la salud.

Marcelo se callaba. Las zozobras de aquel pobre padre le tenían conmovido. Hubiera querido poder operar un milagro para devolverle la tranquilidad. Pero ¿cómo conseguirlo?

—¿No me contestas?—dijo el conde.

—Haré todo lo que pueda; se lo prometo—respondió Marcelo.

Apenas cambiadas estas palabras, llamaron discretamente a la puerta del gabinete, apareciendo Elena.

Es seguro que no esperaba encontrar a Marcelo, porque se paró bruscamente, llevándose la mano al corazón.

—Hija mía, ¿qué te pasa?—dijo el conde abrazándola cariñosamente.—Llegas a tiempo. Aquí está precisamente un joven doctor que conoces y que va a curarte al instante. Me lo ha prometido así.

—¿Que él lo ha prometido?—preguntó Elena mirando fijamente a Marcelo.

—He dicho que ensayaré, señorita—contestó éste bajando los ojos.

La joven se sentó cerca del fuego, en la butaca que le aproximó su padre.

—A propósito—dijo el señor de Metairie,—¿saben ustedes que el príncipe Roumi está perdidamente enamorado de la señorita de la Ramponniere?

—No—dijo Marcelo distraidamente, no quitando la vista de la joven.

—Ayer me anuncié que iba a pedir su mano. Apuesto a que se casa con ella, a pesar de lo que se dice.

—Buen provecho le haga—dijo Marcelo con desprecio.

—¿Y tú?—prosiguió el conde.—¿No piensas también en casarte?

—¡Yo!—balbució el joven con un gesto negativo.

Casi al instante su rostro cambió de expresión.

—¿Cree usted que puedo casarme?—dijo.

—Sin duda. ¿Por qué no?

—¿En qué condiciones?

—¡Ah! Eso es difícil de prever—contestó el conde.—Tienes una pequeña fortuna, que sólo te permite aspirar a un dote igual. No tienes posición, es cierto; pero puedes creártela mañana, si quieres... En fin, no eres feo, no te falta distinción; puedes pretenderlo todo, incluso hallar una rica heredera que se case por tu linda cara.

—¿Cree usted que eso es posible?

—Todo es posible, querido.

—Y si esa ocasión se presentase, ¿qué me aconsejaría usted que hiciese?

—Pues que la aproveches inmediatamente.

—¿A pesar de esa enorme diferencia entre las posiciones, entre las fortunas?

—Aun a pesar de ellas. No eres un cualquiera; llevas un nombre histórico en los anales de la legitimidad.

—En mi lugar, ¿no vacilaría usted?—preguntó Marcelo.

—No; yo me casaría—respondió categóricamente el señor de Metairie.

Elena no perdía una palabra de aquel interesante diálogo.

En cuanto al conde, hablaba sin segunda idea, como si se tratase de otro padre que él, de otra hija que la suya. Recordaba las confidencias que le había hecho el hijo de Dubois. ¿No le había dicho Eduardo que estaba empeñado en casar a Marcelo con la heredera de un gran nombre y fortuna? ¿No había también dicho que tenía los escrúpulos de Marcelo, del cual conocía el amor propio? Pues bien; preci-

samente el conde se alegraba de haber destruido ahora esos escrúpulos.

La cena que siguió a esta conversación fué más alegre de lo que podía esperarse.

Elena se mostró más contenta que de ordinario. Sus ojos apagados se habían reanimado, y su palidez había desaparecido.

Terminada la cena, el conde se levantó, pidió su bastón y su sombrero, pretextando un asunto en la vecindad.

—Estaré de vuelta dentro de una media hora—dijo.

Cogió por el brazo a Marcelo y lo condujo al recibimiento.

—Tú—le dijo—quédate con Elena. Interrógala hábilmente, y me repetirás luego cuanto te diga.

La confianza ilimitada con que el señor de Metairie investía a Marcelo, al mismo tiempo de agradaarle, sublevábale más aún, pues le condenaba a un papel que no era de su gusto y que se sentía incapaz de sostener por más tiempo.

En esta disposición de ánimo entró de nuevo a reunirse con Elena.

La joven le condujo a un saloncito que separaba su habitación de la de su padre.

Los primeros momentos entre ambos fueron algo molestos por la inquietud que les embargaba.

—Señorita—dijo al fin Marcelo, que a todo precio quería romper el silencio,—usted sabe a qué título me ha hecho venir hoy el señor de Metairie. Evidentemente espera de mí mucho más de lo que puedo obtener. Sin embargo, para justificar el honor excesivo que se ha dignado hacer-

me, me veo obligado a dirigirle algunas preguntas. Está usted enferma, según me han dicho.

—Es cierto.

—¿De qué?

—¡Oh! Le suplico que no continúe con ese tono de juez de instrucción. Usted es médico, tiene delante un enfermo: a usted corresponde saber de qué padece.

—Sin duda alguna, señorita. Pero, al menos, es preciso que usted me ilumine el camino, porque si la creyese enferma de un mal que no es el suyo, figurése a que fatal equivocación me expondría.

—En tal caso, será franca—dijo la joven.—Como médico no puede usted nada contra mi malestar.

—¿Y como amigo?—preguntó Marcelo con temblorosa voz.

—Como amigo... tal vez—contestó Elena bajando la vista.

—El conde la ha interrogado ya, señorita. ¿Estará en lo cierto al hacer remontar su falta de salud al día en que usted cenaron en casa del señor Dubois?

—Tal vez—declaró muy bajo la joven.—Y en los motivos que él imagina, ¿hay igualmente algo de cierto?

—Mucho—dijo Elena con voz apenas inteligible.

—En tal caso, sólo me resta, como amigo, adivinar el nombre de la persona que ha causado ese malestar.

La joven guardó silencio. —¿Esa persona es extraña ó amiga? —La señorita de Metairie no respondió. —Le suplico que me conteste. Tengo tanto miedo en comprender...

Según el Vorwärts, se ha iniciado un movimiento en la Prensa alemana para la votación de una ley que revise los contratos...

De Alemania y Austria

Radiofotograma de Viena para Madrid. Via Barcelona. 2 mayo, 11 mañana (hora Europa Central).

La situación, en conjunto, no ha cambiado. Durante el día se han registrado algunos combates de artillería y escaramuzas.

Radiograma de Pola (Austria) para Madrid, vía Barcelona. 2 mayo 1915, tres tarde (hora de la Europa central).

El enemigo continúa propalando noticias sobre la crítica situación de Austria Hungría y la disminución de paga a las tropas.

Estas noticias son falsas; también lo es el informe que dice que los militares usaron las armas contra los manifestantes en el Trentino y Trieste.

En la Polonia rusa se han registrado combates de artillería, que continuaron por la noche.

En el frente de la Galitzia del Sudoeste y en los Carpatos, no ha habido cambio en la situación.

En los alrededores del Opor, los rusos renovaron ayer sus ataques, que fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

Fueron capturados siete oficiales y 500 hombres.

En la Galitzia del Sudeste y en la Bukovina, combates intermitentes de artillería.

En el teatro meridional de las operaciones se han verificado cañoneos aislados a lo largo de la frontera.

Durante estos últimos días no ha ocurrido nada de importancia.

Al Este de Trebinje, las fuerzas montenegrinas fueron dispersadas por nuestra artillería.

NORDDEICH, 2 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica del teatro occidental que en Flandes los aliados intentaron otra vez atacar las nuevas posiciones alemanas al Nordeste de Iprés, pero todos sus esfuerzos han sido vanos.

Los alemanes cogieron tres ametralladoras. En las Argonas, los franceses perdieron varias trincheras, dejando 156 prisioneros en poder de los alemanes.

Ayer, dos aeroplanos de los aliados han sido inutilizados por el fuego de los alemanes.

En el Oeste de Rusia septentrional, los alemanes, en su avance, hicieron buenos progresos.

Cerca de Szawle hicieron otros 400 prisioneros.

Durante la persecución de los rusos, en su huida, las vanguardias alemanas llegaron a la región Sudoeste de Mitau.

Cerca de Kalwarja fueron rechazados los ataques rusos, con grandes pérdidas para ellos.

Fueron cogidos 300 prisioneros rusos.

El Cuartel general turco comunica de Constantinopla que en la noche del 1.º de mayo el ala izquierda de los aliados fue atacada repetidas veces, viéndose por fin obligada a abandonar sus posiciones cerca de Kabatepe, retirándose en dirección Norte hacia Arbonu.

Más tarde intentó un avance para librarse del eficiente fuego de flanco de la artillería turca; pero en una carga a la bayoneta fue rechazado a sus antiguas posiciones en las orillas del mar.

Los turcos se apoderaron de dos ametralladoras con su munición y material auxiliar.

Los aliados que desembarcaron cerca de Seddulbahr se encuentran actualmente en una situación insostenible por estar expuestos al fuego de la artillería turca.

La flota de los aliados no ha emprendido ninguna operación contra el Estrecho.

Hace algunos días, los buques de guerra turcos hundieron el submarino angloaustraliano 2 al intentar éste penetrar en el mar de Mármara.

Acudió un crucero de los aliados para salvar los restos del avión.

Kabatepe izaron en una ocasión bandera blanca, pero rompieron el fuego al acercarse los turcos.

Es oportuno hacer constar que en el teatro occidental de la guerra las tropas inglesas han hecho uso del mismo ardid de guerra.

La Agencia Milli desmiente la noticia de Reuter referente al continuo avance de las tropas aliadas y la captura de 5.000 turcos.

También desmiente las noticias publicadas en la Prensa de Atenas, procedentes de Mytilene, según las cuales 500 turcos y 10 oficiales alemanes habían caído en poder de los aliados.

De Mytilene telegrafían a Atenas que las tropas francesas que habían desembarcado en la costa asiática, se retiraron, después de dos días de enconada lucha, embarcándose en el momento en que las tropas británicas desembarcaron en Seddul Bahr.

Con esto queda confirmado, por informes de origen bien relacionado con los aliados, la noticia turca de que la parte asiática se encontraba libre de tropas francesas.

La Agencia Reuter dice de Londres que un submarino alemán torpedeó al vapor Edale, de 15.000 toneladas.

En el registro de Lloyd dicho vapor figura con un desplazamiento de 3.100 toneladas solamente.

La misma Agencia declara que se llamaba Worono el vapor ruso que fue torpedeado por un submarino alemán.

NORDDEICH, 3 (11,30 mañana). VIENA. (Oficial.) En la Polonia rusa los rusos han sido echados de sus avanzadas en algunos sectores.

En el frente de la Galitzia occidental y los Carpatos ha habido cañoneo vivísimo.

Las fuerzas austriacas han rechazado varios ataques tenacísimos de los rusos, en las alturas situadas entre Urawa y el valle de Opor.

Han caído prisioneros 200 rusos. Finalmente, los austriacos han pasado a la ofensiva, apoderándose, después de una lucha tenaz, de un fuerte punto de apoyo ruso, situado al Este de la altura de Ostryj.

En la Galitzia del Sudeste ni en la Bukovina.

BURDEOS. Dice la Agencia Havas: «Anoche han vuelto a poner a flote el barco de guerra francés Languedoc. Ha sido llevado al dique seco, donde será terminado.»

Las operaciones de los rusos

En todos los frentes.

PETROGRADO, 2 (Oficial). Progresamos en la orilla izquierda del Niemen, haciendo bastantes prisioneros.

El enemigo atacó el día 26 la posición de Sosnia, siendo rechazado.

También rechazamos otros ataques el día 30 entre los ríos Gissa y Szkiva.

En la región de Rawa, el fuego de artillería alemana ha tomado gran intensidad.

En los Carpatos, los austriacos, durante la noche del 29 y jornada del 30, atacaron en la región de Polen y con dirección a Uszok, siendo rechazados y costados estos ataques elevadas pérdidas.

Hemos tomado hacia Stryj dos alturas al Sur de Kozziuka y Golowetzko, haciendo un millar de prisioneros y prosiguiendo nuestro avance.

En dirección a Wyzkow rechazamos con éxito varios ataques alemanes.

Amenazas alemanas

Contra los transatlánticos.

NUEVA YORK, 2. La Embajada alemana en esta capital he hecho insertar en los diarios neoyorquinos un aviso a los navios aliados que navegan con pasajeros, diciéndoles que están expuestos a ser torpedeados por los submarinos alemanes si penetran en la zona de la guerra.

Los embajadores de Inglaterra y Francia en Nueva York han protestado cerca del ministro de Negocios Extranjeros norteamericano contra esta amenaza.

El transatlántico «Lusitania», que ha zarpado con numerosos pasajeros, ha recibido en alta mar varios radiogramas firmados con nombres ficticios, anunciando que el barco será torpedeado antes de que llegue a su destino.

Vapor ruso a pique

Hundido por un submarino.

LONDRES, 2. El submarino «U-23» ha hundido, a la altura de las islas Blaskett, al vapor ruso «Svornno», que iba cargado de carbón.

La tripulación, que no sufrió ningún daño, desembarcó en dichas islas.

Una protesta

El obispo de Namur.

EL HAVRE, 2. Se ha publicado una enérgica protesta de monseñor Heylen, obispo de Namur y presidente del Comité internacional de los Congresos Eucarísticos, contra las acusaciones que aún sostienen los alemanes de haber hecho los belgas guerra de guerrillas contra los invasores y haber tomado en ella parte los eclesiásticos.

Todo es absolutamente falso, según monseñor Heylen.

Movimiento de tropas

En Bélgica.

LONDRES, 2. El corresponsal del «Daily Express» en la frontera belga telegrafía que las tropas de Caballería situadas en la

frontera holandesa han recibido orden de dirigirse al frente del Iser.

Algunas fuerzas de ufanos han recibido la misma orden.

El Parlamento griego

Decreto de disolución.

ATENAS, 2. El «Diario Oficial» publica un decreto disolviendo la actual Cámara y convocando a elecciones para el 13 de junio.

La nueva Cámara se reunirá el 10 de septiembre.

Expulsión de un diputado

En Alsacia.

GINEBRA, 2. Un diputado socialista alsaciano, director de un periódico socialista de Strasburgo, ha sido expulsado a causa de sus sentimientos franceses y ha sido internado en un campo de concentración.

Empréstito turco

Negociado en Alemania.

LONDRES, 2. De Copenhague telegrafían a «The Daily Chronicle» que, según informes de Berlín, el ministro de Hacienda turco ha salido de dicha capital el 30 de abril, con dirección a Constantinopla, después de permanecer un mes en Alemania, negociando un empréstito para Turquía.

Albaneses y montenegrinos

Pequeños choques.

NISH, 2. Varias tropas albanesas han intentado entrar en Montenegro, cerca de Escutari, dando lugar a algunos choques con los aduaneros montenegrinos.

Estos lograron rechazar a los albaneses y les hicieron penetrar de nuevo en su territorio.

La actitud de Italia

Pronto se definirá.

ROMA, 2. Continúan celebrando reuniones algunas personalidades.

El Sr. Sonnino ha celebrado otra entrevista con el Sr. Salandra y con el general Cardona, jefe del Estado Mayor.

Nada se ha traslucido del resultado de esta entrevista, aunque se cree habrá sido adoptada alguna determinación.

Es creencia general que después de la ceremonia nacional del 5 de mayo la situación se aclarará.

Espionaje en Italia

Agentes alemanes.

ROMA, 2. Por todas partes se señalan tentativas de espionaje realizadas por agentes austriacos y alemanes, a quienes se ve merodeando por muchos sitios, y especialmente en los alrededores de los establecimientos militares.

En alguna línea férrea de Venecia se ha intentado saltar la vía.

La Prensa llama la atención sobre estas tentativas criminales.

La situación en Alemania

Opinión de un comerciante.

PETROGRADO, 2. De Copenhague comunican a los diarios rusos que un comerciante danés recientemente llegado de Berlín da detalles interesantes sobre el estado de ánimo de los alemanes.

Según este viajero, parece que ya se comienza a hablar de la probabilidad y conveniencia de hacer la paz separada con Rusia.

Esta idea tiene partidarios entre los personajes influyentes de la Corte, que estiman sería conveniente el establecimiento de un block de las Potencias de la Europa Central, para combatir la influencia de Inglaterra.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 2. Comunicado de las tres de la tarde.

No se ha producido ninguna modificación en la situación general.

Un desertor ha declarado que desde hace dos meses los ingenieros de la Casa Krupp dirigen, en los alrededores de Dixmude en que aún no se ha combatido, los trabajos de instalación de un cañón de Marina, de larguísimo alcance, que parece es el que ha bombardeado Dunkerque, desde una distancia de 38 kilómetros y lanzando nueve granadas.

Creése no se ha repetido el último bombardeo, porque haya sufrido el cañón a causa de la clase de tiro, o bien que su silencio obedezca a que el vuelo de nuestros aviadorez en esta región haya tenido por consecuencia la suspensión del empleo de este cañón.

Por nuestra parte, ayer hemos bombardeado un fuerte del frente Sur del campo atrinchado de Metz.

Noticias de Gibraltar

El «Macedonia».

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Esta tarde ha fondeado dentro del puerto militar de Gibraltar el buque alemán Macedonia, que entró escoltado por el crucero inglés Gloucester, presenciando la entrada multitud de personas que acudieron a la muralla.

No obstante la gran reserva que se guarda, se sabe que el buque apresado se entregó sin resistencia en la costa de Marruecos.

Se concede importancia a la captura, pues parece que el buque conducía pertrechos de guerra y carbón en abundancia.

La tripulación del Macedonia desembarcó, y custodiada por fuerzas del crucero que la capturó, fué conducida al lugar destinado a los prisioneros de guerra.

Se dice que el cañoneo que percibieron los pescadores hace dos semanas era del crucero que perseguía al Macedonia a gran distancia, hasta que consiguió darle alcance en las costas de Marruecos.

EN MADRID

La Cruz Roja

La Asamblea Suprema de este benéfico instituto, para coadyuvar, dentro de la escasez de sus actuales recursos económicos y de la diversidad de sus constantes atenciones caritativas, a los enormes gastos que ocasiona

a las Sociedades hermanas su admirable actuación en la actual guerra europea, ha girado dos mil pesetas a cada uno de los Comités centrales de la Cruz Roja en Francia, Rusia, Inglaterra y Alemania, y mil, respectivamente, a los de Bélgica, Serbia, Montenegro, Austria Hungría y Turquía.

Además, ha remitido mil ciento veinticinco francos al Comité Internacional de Ginebra para la Agencia de prisioneros, que de modo tan perfecto atiende al intercambio de noticias entre estas víctimas de la guerra y sus angustiadas familias.

También ha enviado tres mil pesetas al Comité central de la Cruz Roja italiana para socorro de los damnificados por los últimos asoladores terremotos; habiendo repartido entre los pobres de Madrid tres mil pesetas en metálico y cuatro mil bonos de a medio kilo de pan cada uno, aparte de los muchos auxilios y servicios de toda índole que presta de continuo a las clases necesitadas.

De la Legación belga

El ministro de Bélgica en Madrid nos remite para su publicación el XIV informe de la Comisión designada para este fin.

Dice así: «La Comisión investigadora referente a la violación del derecho de guerra y violación de las leyes y costumbres de la guerra acaba de enviar al ministro de Justicia el XIV informe, cuyo texto es el siguiente:

«Señor ministro: La Comisión investigadora tiene el honor de dirigir a usted el siguiente informe, referente al empleo de gases asfixiantes por el ejército alemán, contrariamente a lo dispuesto en la declaración firmada en La Haya el 20 de julio de 1864, por la cual las Potencias firmantes, entre las que figura Alemania, se comprometen a no hacer uso de proyectiles que tengan por único objeto esparcir gases asfixiantes o deletéreos.

El 22 de abril de 1915 los alemanes prepararon el ataque del sector Steenstraet-Langemark empleando gases asfixiantes. Nubes de gases han sido lanzadas sobre las trincheras ocupadas por las tropas aliadas.

Los gases formaban a la vista una nube baja, de color verdoso oscuro, aclarándose ésta hasta llegar al amarillo pálido en la parte alta de la nube, que tendría aproximadamente unos cien metros de altura. Dichos gases parecen estar compuestos de diversas especies: de cloro, de vapores de formol y vapores nitrógenos; de anhídrosulfuroso y otros gases aún no determinados hasta la fecha.

Para extender estos gases, los alemanes emplearon los medios siguientes:

a) Encender hogueras ante las trincheras, desprendiéndose así los gases y llevándoles el aire en dirección a las posiciones enemigas.

b) Lanzar bombas a las trincheras, sea a mano, sea por medio de aparatos especiales.

c) Tubos de los cuales se desprenden gases.

d) Obuses conteniendo gases asfixiantes. Los gases empleados por los alemanes han dejado sentir sus efectos hasta tres kilómetros de distancia. Después de un minuto ó minuto y medio, los hombres empiezan a tener vómitos, y espantan sangre; los ojos y las mucosas muestran una gran inflamación, sufren, además, una especie de atontamiento, que les dura de tres a cuatro horas, y a veces más.

Los alemanes se preparaban desde larga fecha a emplear este bárbaro procedimiento de combate, prohibido por las leyes de la guerra.

Hace varias semanas que las autoridades belgas estaban prevenidas de esos preparativos. Sabían que se habían hecho experimentos con perros en el campo de tiro de Houthalen, cerca de Hasselt; sabían también que recipientes conteniendo gases deletéreos habían sido transportados al frente, y que habían sido confeccionados millares de tapabocas, destinados a preservar a los asaltantes de los efectos de los gases.

El 30 de marzo, un prisionero alemán perteneciente al 15.º Cuerpo de ejército declaró lo siguiente:

«Existe en todo el frente de Zillebeke un aprovisionamiento de recipientes de 1,40 metros de alto, guardados en cobertizos blindados; contienen gases asfixiantes. No han sido aún utilizados.

Los zapadores han recibido las instrucciones correspondientes.

Las bombas se colocan cara al enemigo; la presión interior expelle los gases hacia adelante; es preciso contar con viento favorable para realizar la operación. El operador cubre su cabeza con un aparato especial, y todos los hombres tienen una envoltura de tela cubriéndoles la nariz.»

El 15 de abril un prisionero del 26.º Cuerpo de ejército confirmaba estos informes en los siguientes términos:

«En todo el frente del 26.º Cuerpo de ejército están colocados en recipientes de 80 centímetros de altura, conteniendo gases, y hay una batería de 20 bombas por cada 40 metros.

Los alemanes no esperaban más que una ocasión favorable para emplear su procedimiento. Esta ocasión se presentó en cuanto sopió viento del Noroeste en dirección a los ejércitos aliados.»

La Comisión investigadora cree deber señalar a la conciencia pública este nuevo atentado, largamente premeditado, cometido por las tropas alemanas después de tantas otras violaciones de las leyes de la guerra.»

LA FIESTA DEL DOS DE MAYO

EN MOSTOLES

En la ilustre villa de Mostoles se han celebrado con gran orden y solemnidad las fiestas conmemorativas de 1808, costeadas por todo el vecindario.

El sábado hubo Salve y motetes en el santuario de Nuestra Señora de los Santos, y más tarde fuegos artificiales en la plaza de la Constitución.

El domingo hubo diana por la banda que dirige el Sr. Pérez Adarve, y a las diez solemnísima de campaña, por el párroco D. Juan

Suárez Schimder, ante el monumento erigido en la plaza a D. Andrés Torrejón.

Después tuvo lugar la procesión cívica, colocando los jóvenes del pueblo una guirnalda de flores naturales ante la lápida que existe en el muro de la casa donde vivió y murió el famoso alcalde.

Los niños de las escuelas cantaron el himno patriótico, y después de discursos de don Luis García y D. Antonio Sanz, se dieron entusiastas vivas a Mostoles, a España y a don Andrés Torrejón, que fueron contestados frenéticamente por la multitud que invadía aquellos lugares.

Se daba la circunstancia de haber fallecido hace dos ó tres meses una de las biznietas de D. Andrés, llamada Dolores, en la misma habitación que aquel lo hiciera.

Después hubo baile en la plaza hasta la hora de comer, continuando por la tarde.

Por la noche hubo función de gala en el teatro del Círculo del Recreo.

Las autoridades, familia del alcalde é invitados ocuparon en todos los actos sus respectivos lugares, mereciendo plácemes la Comisión, compuesta de los Sres. García, Hernández y Caballero, por el acierto que ha tenido para la confección del programa y que nada haya faltado de todo lo previsto con anterioridad.

EXTRANJERO

ITALIANOS Y ARABES

TRIPOLI, 2. Una columna italiana atacó el día 20 del pasado en Casrbnadi, al Sur de Syrte, el campo rebelde.

A pesar de que los irregulares se pasaron al enemigo, las tropas se deshicieron valientemente de los rebeldes, volviendo por la noche a Syrte.

Formidable incendio

COLON, 2. Un violento incendio ha destruido gran parte de la ciudad, calculándose las pérdidas en unos 10 millones de francos.

AVISOS UTILES



Diga Vd.

lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas.

DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6 Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

Empléese las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

TEMPORADA 1915 VICHY-ETAT

Apertura el 1.º Mayo. ESTABLECIMIENTO TERNAL-CASINO. HOTELERÍA Y HOSPEDAJES.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de mayo de 1865.

Ayer, á las nueve de la mañana, se reunieron algunos estudiantes en la calle Ancha de San Bernardo, frente á la Universidad Central.

A las nueve y media próximamente se dirigieron algunos por la calle arriba, de tres en tres, marchando con la mayor compostura, hasta la plazuela de Santo Domingo, donde se detuvieron, separándose algunos de los mayores.

La mayoría de los que continuaron hasta el monumento del Dos de Mayo eran de la Facultad de Filosofía.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 4 de mayo de 1915.

Sale el Sol á las 5,11.
Se pone á las 19,12.
Sale la Luna á las 16.
Se pone á las 9,19.

SANTORAL.—Santas Mónica, vívida; Pelegrina y Antonia, vírgenes y mártires; Santos Silvano y Ciríaco, obispos; Florián, Porfirio y Paulino, mártires.

SAN SILVANO, obispo y mártir.—El ilustre obispo San Silvano nació en Gaza el año 250.

A los veinticinco años recibió San Silvano las órdenes sagradas del sacerdocio.

Sufrió muchas persecuciones por defender el nombre de Jesucristo, habiendo sido en una ocasión azotado en Cesárea y expuesto á la vergüenza pública.

Como era tan celebrada su virtud, y todos le veneraban como á un santo, fué elegido obispo de la ciudad de Gaza.

Los pobres encontraron desde aquel momento una fuente inagotable de consuelos y limosnas.

Así vivió hasta la edad de cincuenta y nueve años, en que por orden del Emperador Galerio Maximiano fué bárbaramente atormentado, y últimamente degollado en las minas de Feunes.

San Silvano murió el día 4 de mayo del año 309.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El partido de ayer.

En el campo del Athletic Club se ha jugado ayer un partido entre los equipos de la selección regional, que representarán á esta región en la Copa del Príncipe de Asturias, y el entrenador, formado por jugadores del Racing, Athletic, Gimnástica y Madrid.

En este match se disputaban once Copas de plata, de la Federación Regional y de las cuatro Sociedades mencionadas.

Los teams estaban formados de la siguiente manera:

Equipo Selección:
Beguiristain.
Pelous. Carruana.
Montero. Machimbarrena. Quintana.
Aranguren (E.). Rey. Alvarez. Petit (R.).
[Aranguren (S.).

Equipo Coalición:
Escudero. Villaverde. Eguidazu. Bernabeu.
[Martin.

Fortunato. Muguruza. Castell.
Sunye. Gallandez.
Cárcer.

De refferé actuó Albéniz.

En la primera parte del partido hizo el primer goal Eguidazu, de la Coalición, y á poco Rey tiró un shoot á la portería de este equipo, que paró Cárcer, al cual se le escurrió de las manos el balón, dándole René Petit y apuntándole un tanto la Selección.

En el segundo tiempo siguieron trabajando ambos equipos sin conseguir salir del empate.

En vista de esto, al finalizar la segunda parte se acordó prorrogar el partido por media hora más, que transcurrió sin novedad.

Hubo nueva prórroga, en la cual ninguno de los bandos hizo goal, acabando el match con el empate á un tanto.

En este partido, que ha sido presenciado por numerosísimo público, han jugado muy bien los Sres. Carruana, Rey, Montero, Martín, Aranguren (S.) y Cárcer, que paró mucho, demostrando una vez más que es un gran goalkeeper.

El campeonato de España.

TRUN. (Domingo, noche.) Ayer comenzaron á llegar á ésta numerosos aficionados para presenciar el partido de campeonato, que había despertado gran expectación.

Hoy no cesaron de entrar forasteros de las regiones vasco-gaulesa y navarra, llenándose las gradas.

El día ha sido bastante caluroso, y las calles de Irún presentaban aspecto de día de gala.

El partido.

A las cuatro y media empezó el partido, viéndose el campo totalmente lleno, á pesar de que la Sociedad Sporting había aumentado gran número de localidades.

Actuó de refferé Germán, del Sporting. El saque correspondió á los de Bilbao, que, por una mano de los del Barcelona, tiraron un penalty, haciendo el primer goal.

Los catalanes esforzaron su juego; pero pronto se vió la superioridad de los bilbaínos.

Transcurrieron treinta minutos, dominando los de Bilbao, cuyos medios desarrollaron un juego admirable, apuntándose el segundo goal y poco después el tercero.

Comenzó el segundo tiempo, defendiéndose los catalanes, que hicieron algunas buenas combinaciones.

Los bilbaínos, entusiasmados por la ventaja, no tardaron en meter dos goals más, que fueron casi simultáneos, terminando el partido, sin incidentes, con cinco tantos á favor del Athletic por cero el Club Deportivo Español.

El desfile por la carretera de Fuenterrabia ha resultado magnífico.

HIPICA

El concurso de Barcelona.

Organizado por el Real Polo Jockey-Club, se celebrará en Barcelona, bajo la protección del Ayuntamiento de aquella ciudad, un concurso hipico internacional los días 19 al 29 del próximo mes de junio.

El total de premios se eleva á 26.500 pesetas.

El programa del concurso es el siguiente: Día 19.—*Inauguración.*—Para toda clase de caballos y yeguas, sin limitación alguna, montados por *gentlemen* ú oficiales.

Premio, 1.000 pesetas.

Altura máxima de los obstáculos, un metro. Día 20.—*Premio Nacional.*—Para caballos y yeguas nacidos en España, de cualquier raza y pertenencia.

Premio, 1.000 pesetas.

Altura máxima, 1,10 metros.

Salto por tres.—Para toda clase de caballos y yeguas, sin limitación alguna.

Premio, 750 pesetas.

Salto por parejas (para señoras y caballeros).

Tres premios, consistentes en objetos de arte, para las señoras que formen parte de las parejas clasificadas.

Desfile de carruajes de lujo. Enganches á limonera. Premios internacionales.

Día 22.—*Omnium.*—Para toda clase de caballos y yeguas, cualquiera que sea su origen ó pertenencia, sin limitación alguna.

Premio, 4.500 pesetas.

Altura máxima, 1,20 metros.

Día 24.—*Premio de los regimientos.*—Para caballos y yeguas del Ejército español, montados por señores oficiales del mismo (ó asimilados), que sean propiedad del Estado.

Premio, 1.000 pesetas.

Altura máxima, 1,10 metros.

Recorrido de casa.—Para toda clase de caballos y yeguas, cualquiera que sea su origen, y de propiedad particular, montados por *gentlemen* ú oficiales.

Premio, 2.000 pesetas.

Desfile de carruajes de lujo. Enganches á trono. Premios internacionales.

Día 26.—*Copa Barcelona.*—Para toda clase de caballos y yeguas, de cualquier origen y pertenencia, montados por *gentlemen* ú oficiales.

Premio, 8.000 pesetas.

Altura máxima, 1,30 metros.

Día 27.—*Gran prueba de honor.*—Para toda clase de caballos y yeguas, montados por *gentlemen* ú oficiales.

Premios ofrecidos por la Familia Real española.

Campeonato del salto en altura.

Premio, 1.000 pesetas.

Desfile de carruajes sin toldo, tirados por jacos. Premios internacionales.

Día 29.—*Recorrido de campo.*—Para toda clase de caballos y yeguas, de cualquier origen, que sean propiedad del Estado, montados por oficiales ó asimilados.

Premio, 1.000 pesetas.

Altura máxima, 1,20 metros.

Prueba barón de Benimusalén.

Premio, 2.000 pesetas.

Podrán matricularse en esta prueba á los caballos que, habiendo tomado parte en los recorridos *Omnium*, *Copa de Barcelona* y *Honor*, resulten clasificados los diez primeros, teniendo en cuenta la suma de faltas cometidas en los mismos, decidiendo en caso de empate la de los tiempos.

La clasificación se hará teniendo en cuenta la suma de faltas y tiempos cometidos en esta prueba y en las tres citadas en el párrafo anterior.

Premio de despedida.—Para caballos y yeguas que hubiesen tomado parte en el concurso de obstáculos, que no hayan ganado 100 pesetas.

Premio, 700 pesetas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se lleve á efecto la corrida de las escalas del escalafón general del Magisterio, en los términos que se publican.

—Otras confirmando en el cargo de profesores numerarios de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, á D. José Esteban Lozano, D. Antonio Muñoz Degraín, D. José Parada Santín, D. Leopoldo Soler y Pérez, D. Manuel Martín Magallón, D. José Moreno Carbonero, D. José Gárnalo Alda, D. Enrique Simonet y Lombardo, D. Alejo Vera y Estaca, D. Rafael Domenech, D. Miguel Ángel Trilles y Serrano, D. Cecilio Pla Gallardo, D. Miguel Blay Fábregas, D. Carlos Verger y Fioretti.

—Otras ídem ídem de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, á D. Federico Aparici y Soriano, D. Luis Esteve y Fernández Caballero, D. Manuel Anibal Alvarez y Amoroso, D. Enrique Repullés y Segarra, D. Vicente Lampérez y Romea, D. Juan Moya e Idigoras, D. Martín Pastels y Papell, D. Manuel Zabala y Gallardo, D. Antonio Flórez Urdapilleta y D. Carlos Gato Soldevilla.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado por la

ley de 14 de mayo de 1908 á la Sociedad de seguros Unión Ganadera de Sevilla.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Instrucción pública.*—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de catedrático de Matemáticas del Instituto de Granada.

—Ídem á concurso libre de entrada la provisión de la plaza de profesor de Gimnasia, vacante en el Instituto de Soria.

DICE EL PRESIDENTE

Despachó, á la hora de costumbre, con Su Majestad el Rey, con quien también lo hizo el ministro de Gracia y Justicia, y quedando aplazado para esta tarde á las siete el despacho con el ministro de Estado, por tener S. M. que asistir á una ceremonia de la Grandeza en la iglesia de la calle de la Flor Baja.

El Sr. Dato dijo á los periodistas que esta noche marchaba el ministro de la Guerra á Asturias, con objeto de girar una visita á las industrias militares de aquella región, proponiéndose el ministro, en el viaje de regreso, detenerse en León para cuestiones relativas á cuarteles, y en Toledo para visitar la Fábrica de Armas.

La excursión durará cinco ó seis días.

Aún no tiene resuelto el Sr. Dato la hora en que ha de celebrarse el Consejo de ministros anunciado para el miércoles en la Presidencia.

GRAN MUNDO

El distinguido y joven diplomático don Manuel Aguirre y Cárcer ha sido designado para desempeñar el cargo de primer secretario en nuestra Embajada en Viena.

—D. Alfonso Fiscowitsch ha sido ascendido á segundo secretario con destino á la Embajada de Berlín.

—Muy hermoso é interesante ha sido el anunciado concierto que dieron anteayer por la tarde en la sala de fiestas del Hotel Ritz las jóvenes artistas Juana Gautier (violin) y Carmen Pérez (piano), ambas primer premio del Conservatorio de París en el año 1914.

Las lindas muchachas sumarán, entre las dos, quizás treinta y dos años, edad en que un artista de prestigio se acerca al desarrollo total de su talento, después de muchos estudios, y empezando á recoger el fruto de la experiencia personal, que es uno de los factores primordiales para la interpretación de los clásicos.

Las dos jóvenes intérpretes de sonatas de Beethoven, Schumann y Franck demostraron ayer, no solamente un dominio absoluto de su arte, sino también un estilo, una virtuosidad y una seguridad asombrosas en artistas que empiezan su carrera, y que los auspicios más favorables han de estimular para que lleguen en breve á tener una fama digna de sus méritos.

Durante el primer descanso las elegantes damas que asistieron al concierto tomaron el té en el jardín de invierno, comentando el éxito de Juana Gautier y Carmen Pérez, que darán el segundo concierto el día 4 de mayo, entrando en el programa la hermosa sonata de Kreutzer.

MADRIZZY

PARA AVIACION

Exhibiciones, concursos y hacer «Looping», dirigirse á los aviadores Hedilla y Rosillo.

TRIBUNA LIBRE

Al fin se organizó la Inspección médicoescolar

En 20 de octubre de 1913 se publicó por el ministerio de Instrucción pública un real decreto satisfaciendo en la forma tardía y perezosa con que el Estado acude casi siempre al cumplimiento de deberes sociales y á organizar servicios en esta relación, á la necesidad de crear con carácter científico y pedagógico, para que funcionase normal y definitivamente, la Inspección médicoescolar, cuyo establecimiento se había solicitado de los Gobiernos en el Parlamento y fuera de él.

Pasaron los meses, y ya temíamos que el referido real decreto fuera como una buena intención más á la antecámara del infierno, cuando un ministro, que modestamente se había declarado no reformista, ha tenido el acierto de llevar á la Gaceta un reglamento que organiza de modo irreplicable la Inspección médicoescolar y se inspira en los principios más sanos de la higiene y de la pedagogía; pero si atabanzas merece el señor conde de Esteban Collantes, no las regatearemos al digno director de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, que no ha omitido diligencia alguna para la mejor redacción del reglamento.

Seguramente contribuye á nuestra impresión optimista de la flamante organización de la Inspección médicoescolar el haber coincidido con la publicación de unas notas, que si siquiera me atrevo á llamarlas libro, aunque á pesar de su pequeña significación constituyen un desahogo de nuestro espíritu, que lleva muchos años simultáneamente solicitado por la enseñanza de la fisiología y la asistencia médica en un establecimiento docente. Por lo uno y por lo otro, justificado, no sólo la publicación á que antes me referí, sino también las alabanzas que prodigo al reciente reglamento, singularmente á los artículos que se refieren con detalles precisos á la forma de establecer y comprobar la higiene de las escuelas, alimentación de los niños, condiciones de toda clase que han de reunir los edificios, así como las escuelas al aire libre, manera de

efectuar la visita médica, garantías que debe exigir el inspector y á su vez proporcionar para que dicha visita de inspección sea realmente una labor de consecuencias provechosas, y que corresponda al fin que con la creación de este importante servicio se persigue, y, por último, para que colaborando el médico á la misión educativa del maestro, facilite á éste datos, noticias y observaciones científicas que le permitan desempeñar con más acierto el cumplimiento de su alto ministerio docente, informándole de las diferentes condiciones psíquicas y fisiológicas que concurren en unos ó en otros de los alumnos á quienes está obligado á dar igual instrucción; pero de los que no obtendrá el mismo fruto mientras el maestro no tenga en cuenta aquellas condiciones que, sin el dictamen facultativo, es natural que desconozca.

Reiteramos, por lo tanto, nuestro modesto, pero sincero aplauso á los Sres. Esteban Collantes y Bullón por la organización del Cuerpo médicoescolar, y no terminaremos estas líneas sin hacer mención laudatoria de los dignos compañeros que, interin se organizaba el Cuerpo, venían desempeñando la Inspección médicoescolar en la medida de lo posible.

DR. M. M.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legitimis chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TEATRO REAL

«MARGARITA LA TORNERA»

En la mente de muchos de los espectadores que anoche ocupaban las localidades del teatro Real con ocasión de la función inaugural de la temporada de primavera, se avivó el recuerdo del estreno de *Margarita la Tornera*, celebrado en la noche del miércoles 24 de febrero de 1909; ninguno de ellos, seguramente, dejó de rendir fervoroso homenaje de admiración á la gloriosa memoria de aquellos dos preclaros ingenios españoles que dieron á la escena lírica la poética leyenda de Zorrilla.

En aquella noche de triunfo creó el personaje de Margarita la ilustre soprano dramática Sra. Gobatto, y fueron Sirena, Anita Hernández; D. Juan de Alarcón, el tenor Abella; D. Lope de Aguilera, el barítono Cigada, y Gavilán, el bajo Sr. Meana.

Las artistas que anoche cantaron la hermosa ópera de Chapi son conocidos del público, y la simpatía de éste los acompañó desde el primer momento.

La Srta. Marco, que en los primeros momentos debió de sentir algún temor ante la magna empresa en que se aventuraba, tuvo la fortuna de impresionar favorablemente al auditorio.

En el dúo de la reja con D. Juan, que fué repetido, escuchó los primeros aplausos, que vió reanudados en otros pasajes de la obra. Fué una linda Margarita. Su voz, quizás un poco corta, pero muy afinada y de timbre simpático, encontró acentos apasionados y poéticos.

En la escena final, muy afortunada en la actitud dramática.

El Sr. García Romero posee una voz muy agradable. Tiene, asimismo, dicción excelente y domina la escena con naturalidad.

Si el Sr. García Romero estudia, puede llegar á ser un artista que logrará gloria y provecho.

Don Lope de Aguilera fué el distinguido barítono Sr. De Ghery; muy bien de voz, magníficamente timbrada, y de acción escénica, demostrando haber entendido el personaje. El Sr. De Ghery mereció grandes elogios.

Tiene excelente voz y canta con buen gusto el Sr. Gorgé, que interpretó el personaje de Gavilán.

Si mermara un poco la solemnidad que da al personaje, éste hubiera resultado perfecto. Sin embargo, el Sr. Gorgé escuchó merecidos plácemes.

La Srta. Ottein hizo una Sirena discreta.

Los otros, bien.

La orquesta, dirigida por el maestro Villa, á la envidiable altura de los prestigios artísticos de su director.

El decorado, magnífico, es el mismo que sirvió en el estreno de *Margarita la Tornera*, y lleva la ilustre firma de Amalio Fernández. La representación fué en conjunto muy bien acogida por la concurrencia. Lástima que ésta no fuera tan numerosa como merece el esfuerzo realizado por la Empresa.

La elección de *Margarita la Tornera* para inaugurar la temporada ha constituido un acierto.

Bien merece el genio insigne de Chapi el homenaje que se le rinde, inaugurando con su obra admirable la temporada de ópera nacional.

N. R. DE C.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

EXPOSICION MAEZTU

En el Palace Hôtel, el joven y originalísimo pintor bilbaíno Gustavo de Maeztu ha organizado una interesantísima Exposición de algunos cuadros suyos, que han llenado inteligentemente la atención de los visitantes y profanos.

Gustavo de Maeztu es un artista de temperamento inconfundible, que en cada una de sus obras deja una huella personalísima. Los cuadros que exhibe en esta Exposición, en su mayoría, figuras de mujeres, cada una de las cuales asume un sentido simbólico que realza su valor pictórico. Así «La sembradora», así «La dama del jardín». Lo más admirable de estas figuras es la unión de fuerza apasionada, de solidez corpórea y gracia reblandecida y tierna con que el autor ha sabido magnificarlas. Son mujeres forjadas reciamente por el amor y el trabajo, y sin embargo, tan delicadas, tan castas, tan modernas!

Exhibe también Maeztu unos apuntes intimos, resantísimos, recogidos en sus andanzas por Castilla, retratos de ancianos y de jóvenes, de mendigos y de labriegos, tan insuperables, de verdad material y espiritual, que más de su valor artístico podrían constituir la documentación más completa para un estudio psíquico-antropológico de las gentes castellanas.

Mucho hay que admirar y que aprender en una visita á esta Exposición; para los profanos la riqueza de colores, la plasticidad casi escultórica de las figuras, la expresión de vida de aquellos semblantes, serán un éxtasis de deleite estético; los técnicos podrán además entrever ante aquellos cuadros el arte de dar volumen al color, de combinar las masas cromáticas de modo que adquieran una solidez análoga á la del mármol.

Si se nos permitiera la frase, diríamos que la pintura de Gustavo de Maeztu es tangible, á más de visual, y que sería grato para una mano delicada acariciar aquellas turgentes masas de color.

Gustavo de Maeztu ha obtenido un triunfo merecido con esta Exposición, que entre pintores y críticos ha fijado de un modo honorífico el concepto de su personalidad, colocándole en la reducida categoría de esos artistas cuya evolución y orientaciones sucesivas habrá que seguir con interés.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

Congreso de Ciencias Administrativas

En el salón de actos de la Presidencia del Consejo de ministro reunióse la Comisión organizadora del II Congreso Internacional de Ciencias Administrativas para dar posesión de la presidencia, vacante por defunción del ilustre ex ministro Sr. Dávila, al Sr. Dato, presidente que era de la cuarta Sección, y de ésta al marqués de Alhucemas.

La Mesa de la Comisión ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Sr. Dato; presidente de la primera Sección, el Sr. Santamaría de Paredes; de la segunda, el Sr. Sánchez Román; de la tercera, el Sr. Besada; de la cuarta, el señor marqués de Alhucemas; de la quinta, el señor Luque; y de la sexta, el teniente general señor Luque, y de la séptima, el almirante marqués de Pílares; secretario general, el conde de Torre-Vélez; primer vicesecretario, el senador Sr. Llobart; segundo, el senador señor marqués de Valero de Palma; secretarios adjuntos, Sres. San Martín, Loeb y Madariaga (D. Juan y D. Carlos).

Al acto asistieron, además de los señores citados, á excepción del Sr. Besada, que se excusó por ausencia, el general Madariaga y el Sr. Serrano (D. Leopoldo) en concepto de delegados de la Comisión permanente internacional, á la cual también pertenecen los Sres. Santamaría de Paredes y conde de Torre-Vélez.

El auditor de Marina Sr. García Parreño concurrió en representación de los ponentes generales.

A propuesta del general Luque fué electo para una vicepresidencia vacante en su Sección el general de división D. Máximo Ramos Oreajo.

El Sr. Dato propuso para vocal de la Sección cuarta al señor marqués de Santa Cruz, y fué electo por propuesta del Ejecutivo para el cargo de tesorero D. Agustín Jiménez Pérez de Vargas, oficial mayor de la Presidencia del Consejo de ministros.

Se acordó el mensaje que había de remitirse á M. Cooreman, presidente de la Comisión permanente internacional, y se trataron varios asuntos pendientes de resolución.

Tanto los Sres. Santamaría de Paredes, como el Presidente, Sr. Dato; el marqués de Alhucemas, Sánchez Román y otros señores, dedicaron un sentido recuerdo á la memoria de los Sres. Canalejas y Dávila, presidentes que fueron de la Comisión, cuyas manifestaciones se acordó por unanimidad que constaran en acta como un homenaje á tan ilustres personalidades.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Una leve indisposición del compañero P. Alvarez me obliga a trasladar los trastos a esta plaza.

La primera novedad consiste en la variación del cartel.

La cogida que sufrió Belmonte en Jerez le impidió tomar parte en la corrida de ayer, que era esperada con verdadero interés por los aficionados, después de la oreja.

Tengamos paciencia y esperemos a otra ocasión para ver frente a frente a los dos colosos.

La variación del programa no ha influido grandemente en la entrada, pues a la hora de empezarse el espectáculo son pocas las vacantes.

Al desfilarse los hermanos Gallos y Celita se oyen palmas tibias.

El ganado pertenece a la antigua vacada salamanquina del conde de Trespalacios.

PRIMERO

«Pajero», negro, bragado, de muchas arrobas y con regulares defensas.

Sale con mucho gas y corre más que si estuviera en el Hipódromo, no consiguiendo darle unos capotazos de los peones y algunos de los hermanos Gallos.

Por fin se acerca cinco veces a los piqueiros, que le pinchan bajo y mal.

El toro siguió mansurroneando todo el tercio.

Patatero, después de una salida en falso, le clava al encuentro un par algo pasado.

Posturas prende otro muy desigual. Repite el primero con otro alto.

Rafael, de azul y oro, después de brindar al usla, pide que le dejen solo.

Comienza por un alto ayudado, tranquilo, pero algo despegado.

Después se confía y muletea entre los cuernos, y agarrándose a éstos, hace todas las cosas que sabe hacer cuando quiere.

A la hora de la muerte se olvida de lo anterior y pincha en hueso, perfilándose fuera del pitón.

Unos pases más y media delantera y un descabello dan fin del toro.

SEGUNDO

«Tupranillo», cárdeno oscuro, descarado de pitones, pero pequeño de talla.

El público lo protesta y es retirado al corral.

SEGUNDO BIS

Negro, con buenas defensas, aceptable de presencia y sin divisa.

Se acerca cinco veces a los de aupa; pero en cuanto le tientan la piel con el hierro huye sin tocar a los caballos.

Rivera clava un par con facilidad, que se aplaude.

Joselito le da unos capotazos eficaces, que también se aplauden con justicia.

Pelucho clava medio delantero, desarmándole el bicho al entrar.

Repiten ambos con apuros, trabajándose bien el toro Joselito, por lo que se repiten las palmas al fenómeno.

Celita, de tabaco y oro, encuentra al toro defendiéndose mucho.

Le castiga valientemente con la muleta, sin floreos, y se mete, pinchando alto.

Vuelve sin perder la cara y pincha otra vez, quedándose el toro.

En el tercer viaje mete medio acero algo ladeado, perdiendo el trapo rojo.

Después de dos intentos se echa el toro y lo remata el puntillero. Palmas.

TERCERO

«Majoso», sardo, apretado de pitones. De salida despena un jaco.

Después Joselito se abre de capa y ni fú ni fá.

El toro cumple medianamente en varas, escuchando palmas durante el tercio Rafael por una revolera y Celita al ceñirse en un quite.

En banderillas no veo nada digno de mención.

Joselito, de azul y oro, pide que se retiren todos.

Comienza pasándole por bajo, acercándose cada vez más a los cuernos.

Aprovecha el tiempo y mete casi entero el estoque, pasado y ladeado.

Dobra el animal y hay palmas y pitos.

CUARTO

«Cacereño», berrendo en negro, botinero, grande y de regulares puñales.

Rafael le para con cuatro verónicas, dos de ellas aceptables.

El bicho no demuestra gran bravura, pero es certero y despena cuatro jacos de cinco golpes.

Posturas y Cuco parecen muy medianamente.

El Gallo hace una faena que no agrada ni a los gallistas.

A la querencia de los chiqueros, como de pasada, mete el sable, perpendicular y delantero.

Dobra el toro y parece que estamos en San Isidro por los pitos que se escuchan.

QUINTO

«Malacara», negro entrepelao, con unos cuernos de mucho respeto.

Tampoco tiene el bicho bravura; pero, como sus hermanos, se libra del fuego.

Muere un caballo.

Una de las veces derriba en descubierto al Gordio y le recoge, sin causarle más daño que algunos arañazos en la cara.

En banderillas no merece mención más que un par de Pelucho, que fué aplaudido.

Celita hace una faena valiente; pero sin parar en ningún pase, sufriendo varios achuchones, de dos de los cuales le libra el capote de Joselito.

Entra bien y le mata de una algo delantera.

Palmas.

SEXTO

«Consejero», negro, bragado, de regular talla y con buenos afileres.

Celita le da tres recortes capote al brazo, y esto molesta a Joselito, que renuncia a torearle de capa.

El toro es el que da mejor pelea de la tarde en el primer tercio, sin ser tampoco ninguna cosa extraordinaria.

Mueren dos caballos.

Joselito hace unos quites estupendos, que le valen justas ovaciones.

A ruegos de buena parte del público y con protestas del resto, coge los palos.

Espera al toro y cambia, pasándose sin clavos.

Repite y vuelve a cambiar, dejando un palo clavado.

Clava otro par estupendo, ganándose la ovación de la tarde.

Vuelve a repetir, quedando los palos muy bajos.

Coge después los trastos de matar, y sólo, en medio del redondel, hace una faena de las buenas, marca suya, entre los pitones.

Desde largo, levantando el brazo, mete medio estoque algo pasado.

Ovación.

MANZANILLA

Se lidian seis novillos de D. José Bueno, para Copao, Manuel Jiménez y Praderito.

PRIMERO

«Barrilero», negro meano, grandote. Por su mansedumbre es condenado a fuego.

Rufaito y Josito cumplen malamente.

Cogida de Praderito.

Al hacer el quite a un banderillero resulta empujonado y volteado.

Pasa a la enfermería con una herida, al parecer, en el tercio superior interno del muslo derecho.

El buey se hace el amo del cotarro, y toda la gente anda de cabeza.

Copao va al buey, que está imposible. Sin dar un pase entra como puede y hunde medio estoque arriba, un poco atravesado. Palmas.

Ni podía ni debía hacer otra cosa.

SEGUNDO

«Lobero», negro bragado.

En el primer tercio hay un quite de peligro y un coleo a cargo de Copao.

Con gran mansedumbre toma el toro tres varas.

El Chico del Cajón queda bien en banderillas.

Cogida del Chico del Cajón.

Al cambiar el tercio, el Chico del Cajón va a tirar un capotazo, resultando volteado. Caer al suelo y queda inmóvil.

El momento es de ansiedad en el público.

El pobre muchacho, sin volver en sí, es conducido a la enfermería.

Lleva una herida en la cabeza.

Jiménez encuentra al toro quedado y defendiéndose. Da pocos pases, un pinchazo y una tendida, saliendo atropellado.

Luego arrea otra entera arriba.

Ovación.

TERCERO

«Bandolero», negro bragado. Toma cuatro varas.

Un incidente.

El delegado del director de Seguridad, de un modo descompuesto, sin que a ello diera nadie motivo, se negó a facilitar los partes facultativos, amenazando a los periodistas que lo solicitaban, y respondiendo a esta petición de modo tal que dió lugar a que todo el público del tendido tomara parte en la protesta.

Sigue la corrida.

Volvamos a la lidia.

Los rehileteros cumplen.

Copao da pocos pases y deja media tendenciosa.

CUARTO

«Madrileño», negro bragado.

Toma cuatro varas.

Los banderilleros salen pronto del paso.

Copao, entrando a todo vapor, coloca media alta.

Varios descabellos sin acertar, un aviso y el toro dobla.

QUINTO

Negro, veleta.

Jiménez muestra ignorancia con la franja, y en cuanto puede hunde todo el estoque arriba, entrando medianamente.

Palmas.

SEXTO

Nada merece anotarse de los dos primeros tercios.

En la faena que hizo Copao sólo vimos precauciones exageradas.

A la hora de la verdad metió, cuarteando, dos tercios del acero, que fué lo necesario para que el animalito pasara a mejor vida.

T.

EN TETUAN

Seis novillos de D. Miguel de la Morera para Infante, Posadero y Samuel Solís.

PRIMERO

Negro; sale correntón.

Infante quiere pararle los pies y no lo consigue, porque el animalito se cuela que es un primor.

Bien picado por Busto y Moyano, pasa a manos de Chiveto y Barbero, que banderillean pronto y bien.

Muchas palmas.

Infante sufre de primeras un serio achuchón; se enfada, y tras pocos pases, da una entera un poco baja, que mata.

Palmas.

SEGUNDO

Castaño claro, más toro que el anterior y con más defensas.

Tres puyazos, dejando dos penos para el arrastre.

Morato y Canito banderillean con brevedad.

El toro toma la querencia de un caballo, y ni capotes ni pases de tirón logran sacarlo.

Posadero entra a matar dos veces, bien la primera, cobrando un buen pinchazo, y superior la segunda, dejando una estocada en todo lo alto, que mata.

Ovación.

Posadero pasa a la enfermería a curarse de un puntazo leve en la pierna izquierda.

TERCERO

Del mismo pelo que el anterior.

Solís veroniquea parado y con gran estilo.

Muchas palmas.

Tardeando toma el toro las varas reglamentarias.

Solís coge los palos y, llegando y levantando bien los brazos, prende un gran par.

Muchas palmas.

Los subalternos cumplen, especialmente Malagueño.

Llega el toro a la muerte de cuidado, y todos trabajan inútilmente por sacarlo de las tablas.

En una arrancada del bicho está oportuno Infante.

En cuanto iguala el buey, entra Solís y da más de media contraria; un pinchazo, quedándose el buey, y una estocada en lo alto, entrando a ley, que mata.

Ovación.

CUARTO

Del mismo pelo que los dos anteriores y de más carnes.

Voluntarioso, toma cuatro varas.

Barbero y Chiveto cumplen.

Infante encuentra al toro algo quedado, y previa una faena breve, entra derecho y de jándose ver, y queda el estoque en todo lo alto.

El toro se echa, y el «toreador» es justamente ovacionado.

QUINTO

Es berrendo, grande y con buenas velas.

El señor de Posadero se estira en tres verónicas.

Nada en varas.

Posadero coge los palos, y al cambio, aguantando una exageración, prende un par finísimo.

Ovación.

Los subalternos cumplen.

Posadero torea tranquilo, intercalando dos molinetes extra, y entrando bien, agarra una entera que mata.

Palmas (menos de las merecidas).

SEXTO

Berrendo también.

Se arroja un capitalista y, ¿cómo no?, se cae de miedo.

Manso el toro, no procura más que saltar la barrera.

Solís coge de nuevo los palos y prende un par finísimo; repite con otro, y cierra el tercio Malagueño con un buen par.

Torea Solís cerca y tranquilo con la muleta; un buen pinchazo y una estocada en todo lo alto, entrando con redafios.

Merece especial mención el picador Jesús Busto Serrano, que mostró conocimiento grande de la suerte picanderil.

ESTOCOZAZO

EN PROVINCIAS

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, tarde.) La tarde es calurosa y la entrada buena. Se lidian seis Urcolas para Cochero, Gaona y Freg.

PRIMERO

«Antojadizo», negro, jirón, grande.

Toma tres varas y mata un jaco.

Cumplen con los palos el Niño de la Audiencia y Muñagorri.

Cochero comienza a muletear movido. Luego se enmienda y hace algunos adornos.

Quiere pinchar, pero el estoque resbala. Repite con un pinchazo bueno.

Entrando bien deja una gran estocada.

Palmas.

SEGUNDO

«Tavato», negro, bragado.

Gaona da varias verónicas y un farol.

Después torea de frente por detrás y da varias gaoneras. Palmas.

Hay cuatro puyazos por cuatro caídas.

Gaona hace un gran quite. Después coge los palos, cita al cambio, pero desiste al ver que el toro no acude.

Luego, al cuarteo, se pasa sin clavar.

Repite, dejando un par desigual.

Veguilla e Iglesias terminan a la media vuelta.

Gaona hace una faena deslucida.

El toro es manso.

Da un pinchazo, otro delantero, y un estocozazo atravesado.

Descabella a pulso.

TERCERO

«Guiró», negro zaino.

Freg da dos lances.

Toma el toro cinco varas, por tres caídas.

No hay fallecimientos en la clase de penos.

El toro demuestra poder y sale suelto de la suerte.

Tirase al ruedo dos aficionados con su correspondiente muletilla cada uno y son retirados ilesos.

Los banderilleros parecen regularmente.

Alfredo Freg coloca un buen par. Repite Lavin, mal.

Freg, de rojo y oro, pasa con valor. El toro está hecho un marmolillo.

Da un buen pinchazo y una gran estocada, entrando bien.

Es ovacionado y se lleva la oreja del toro.

CUARTO

«Lobito», negro bragado.

Cochero da cuatro verónicas, muy parado.

Aguaenta el toro cuatro puyazos.

Queda en la arena un jaco.

Sánchez Megías y Muñagorri parecen bien.

Cochero hace una faena monótona.

Al rematar un pase de rodillas sale achuchado.

Nuevo pinchazo, otro sin decidirse y una estocada entera contraria, saliendo enganchado y derribado.

QUINTO

«Meleró», cárdeno oscuro.

Gaona lancea bien.

Toma el toro cuatro varas y mata un caballo.

Gaona coge los palos y cambia un par desigual.

Intenta repetir al cambio y desiste por la mansedumbre del toro, poniendo un par abierto, al cuarteo.

Repite con un gran par con los terrenos cambiados.

Después comienza a trastear artísticamente y con deseos de trabajar.

El toro cojea.

Gaona da un pinchazo bueno.

Sigue pasando bien y receta media lagartijera, que mata sin puntilla.

Ovación y petición de oreja.

La corrida sigue «patosa».

SEXTO

«Cacharrero», cárdeno claro.

Salte haciendo extraños a los capotes.

El tercio se desliza con gran desbarajuste, en medio de una bronca constante.

El toro sale suelto de la suerte, y los picadores rajan.

Los peones corren por todos los lados.

Quedan tres jacos para el arrastre.

Aguilita y Alfredo Freg cumplen con los palos con bastante dificultad, pues el toro es defectuoso de la vista.

Freg, previa faena breve, suelta un estocozazo un poco caído.

El toro dobla.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.)

Se celebra la novillada que se había anunciado.

Se lidia ganado de Palha para Petreño, Fortuna y Marchenero.

La entrada es buena.

PRIMERO

Negro, grande.

Petreño veroniquea movido.

Toma el novillo seis puyazos por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Pepin pone dos pares, que se aplauden.

Petreño se encuentra con un enemigo que está difícil.

Hace una faena deslucida y mete un estocozazo caído.

Becerrada benéfica

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una becerrada a beneficio de la Caja de Socorros de dependientes de comercio.

DIPUTACION PROVINCIAL

La segunda sesión preparatoria, destinada a la constitución de este Centro, dió principio a las doce de esta mañana, bajo la presidencia interina de los Sres. Fernández Morales, presidente, y de los secretarios señores De la Prada y Sáez Lizarrá.

Se leen las protestas del candidato derrotado por el distrito de Alcalá-Chinchón, señor Hereza (D. Cecilio), pidiendo sean anuladas varias actas de algunos colegios del distrito, cuyas protestas la Comisión no las toma en cuenta.

Notas semiproféticas. Mañana es casi seguro que se procederá a la elección de presidente.

Teniendo en cuenta la brillante campaña desarrollada durante cuatro años por el ex presidente que el 30 del mes último cesó en su alto cargo; que la corporación es puramente administrativa, y las muchas simpatías con que cuenta, fácil es adivinar que habrá de ser la persona que ha de ocupar el sillón presidencial.

La vicepresidencia de la Diputación parece que habrá de recaer en el Sr. Richi, y para el cargo de secretarios de la Mesa serán elegidos los Sres. Bergia y Olmedo y Sáez Lizarrá.

Para la vicepresidencia de la Comisión provincial parece que habrá de obtener votos el Sr. Goitia (D. Andrés).

También podrían anticipar la noticia de quienes habrán de desempeñar el cargo de vocales de la expresada e importante Comisión; pero como aún hay algunas dudas y faltan pocas horas para que aquellas se dispisen, nos abstendremos de hacer más calendarios.

Para la presidencia de la importante Comisión de Hacienda, habrá de ser elegido el Sr. Soria (D. Arturo).

Aun cuando la siguiente nota no hállese relacionada con las proféticas, diremos que el muy simpático representante de la provincia D. Eleuterio Durán, reelegido recientemente en el cargo, ha tenido hoy la suerte de nacerle el décimo segundo hijo.

El repetido diputado ha tenido quince más, de los cuales le viven doce; es ya abuelo a los treinta y nueve años, y se espera que llegue a reunir, por lo menos, ocho hijos más sobre los que tiene.

Del recién nacido será padrino el Sr. Díaz Agero, y asistirán al bautizo, que tendrá lugar en Leganés, todos los representantes de la provincia y varias personalidades de la villa y corte.

Leganés, en breves días, estará de fiesta. Reciba el «Abraham» de la Diputación nuestra más cordial enhorabuena, deseándole muchos años de vida y aumento de capital para atender a su numerosa descendencia.

El general Azcárraga

Durante la tarde no ha experimentado ningún cambio el estado del ilustre enfermo.

Después de las seis se han reunido los médicos en consulta, no modificando su impresión de la mañana.

El estado del ilustre enfermo era anoche el mismo que el de todo el día.

El médico de cabecera, Sr. Vaquero, le visitó a primera hora de la madrugada, no apreciando en el síntoma alguno que le obligara a rectificar las impresiones de la mañana y tarde.

El enfermo duerme a ratos.

Hacemos votos por que la mejoría iniciada se acentúe.

El parte de esta mañana está concebido en estos términos:

«El general Azcárraga ha pasado la noche con alguna más tranquilidad que la anterior.»

Su estado continúa siendo grave. La familia no recibe.»

Después de colocado el parte que conio queda, hubo consulta de médicos, con asistencia de los doctores Espina, Alabern y Vaquero.

La impresión de éstos aminora las esperanzas concebidas ayer.

SUCESOS DEL DIA

Borrachera fatal.

En la Casa de Socorro del Centro fué curado una grave herida y conmoción cerebral un obrero, completamente alcoholizado. A causa de su estado sufrió una caída en la calle de Jacometrezo, causándose las lesiones que presentaba.

Como se encontraba grave, no pudo declarar y se le condujo al Hospital Provincial.

Caida.

Por la escalera de su domicilio, Santa Engracia, 60, se cayó Julián Mata Ibáñez, causándose lesiones graves.

—Angel Mateos, de veintitrés años, se cayó en la Avenida de la Plaza de Toros, causándose una herida en la región mentoniana y conmoción cerebral.

Auto averiado.

Uno de los automóviles de nuestro querido colega A. B. C. fué cogido entre dos tranvías en la calle de Alcalá.

El auto sufrió importantes desperfectos en el juego delantero.

Ratería.

De las cocheras de un hotel de la calle de Mariana Pineda sustrajeron anoche efectos de valor.

Beodo atropellado.

En el paseo de la Florida, el automóvil número 345, de la matrícula de Bilbao, conducido por Ramón García Pérez, atropelló al jornalero Basilio Martín García, de sesenta años.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, los facultativos de guardia le apreciaron heridas en la nariz, en las piernas y conmoción cerebral.

El individuo atropellado se hallaba bajo los efectos de una formidable borrachera.

Por blasfemo.

Frente al monumento del Dos de Mayo, y cuando un sacerdote decía una de las misas, fué detenido, por promover escándalo y por blasfemo, un obrero llamado Andrés C. Iz García.

La marquesa de Squilache

La bondadosa dama, la caritativa marquesa de Squilache se encuentra enferma. Padece un fuerte ataque gripal, que inspira cuidados a su familia y a sus amigos.

Hacia ya algunos días que sentía la ilustre aristócrata las molestias de esta afección, que hoy la recluye en el lecho; pero sus generosos impulsos la llevaron al lado de sus pobres del asilo de Jesús de San Martín, donde les sirvió por sí misma la comida, como lo viene haciendo todas las mañanas desde comienzos del invierno. Al regresar a su casa tuvo que acostarse.

Visitan a la marquesa de Squilache los doctores Tolosa Latour y Mata, quienes esperan en que la naturaleza de la ilustre enferma ayudará a vencer la enfermedad que la aqueja.

La familia y los amigos íntimos, en unión de sus antiguos servidores, asisten cariñosamente a la marquesa de Squilache. Hoy llegará a Madrid su hermana, la señora del general Borbón.

Hacemos sinceros votos por el total y rápido restablecimiento de la caritativa dama.

La señora marquesa de Squilache ha sufrido una agravación en la dolencia que le aqueja.

Esta madrugada fué viaticada la aristocrática dama.

Por la mañana se celebró consulta de médicos, quienes han opinado que el estado de la enferma inspira seria inquietud.

Se le han administrado unas inyecciones de suero antídifiterico.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA NENA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

LOS TEATROS

ACTILLAS

Princesa.—Hoy, a las diez de la noche, en función correspondiente al cuarto lunes de abono, se verificará el estreno del drama en tres actos, original de D. Eugenio Sellés, titulado Icara.

La expectación producida por el anuncio de este estreno ha sido muy grande y se justifica por el hecho de ser la primera obra que estrena en Madrid el eminente dramaturgo después de varios años de silencio.

El nombre de Sellés y las entusiastas referencias de cuantos han visto los ensayos de Icara son garantías de que el estreno del lunes ha de constituir un solemne acontecimiento teatral.

Zarzuela.—Hoy lunes, a las seis, en función popular a precios populares se cantará la grandiosa obra Las golondrinas, que con la nueva orquesta de ochenta profesores resultará colosal. El solo anuncio de Golondrinas llenará el teatro de jovellanos.

A las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, La mala tarde, y a las once en punto, en sección doble, Mirentxu. Estas secciones dobles se efectuarán durante las representaciones de Mirentxu para dar mayor facilidad a los grandes entusiastas de la música de Guiridi.

Apolo.—Por indisposición de un artista se han interrumpido las representaciones del entremés Milagritos, que con tanto éxito estrenó Rosario Leonis en su beneficio, las que probablemente se reanudarán el próximo martes.

El programa de hoy lunes es el siguiente: La pandereta, ¡Te la debo, Santa Rita!, La Fornarina y La boda de Cayetana ó Una tarde en Ananil.

Parish.—Hoy lunes, a las nueve y media de la noche, función artística, teniendo lugar el debut del insuperable y extraordinario experimentador científico, el fenomenal Onofroff, que hará su presentación en el último número del programa; el resto del programa lo formará el domador Marck y sus leones en su mimodrama Revanche de Faunes, y los principales artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

Novedades.—El martes 4, en la sección de las diez y cuarto, se verificará en este popular teatro el estreno del sainete en un acto, dividido en tres cuadros, original: el libro de José Fernández del Villar, y la música de los maestros Pascual Marquina y Cayo Vela, titulado El pañolón de Mamá.

El jueves, a las seis de la tarde, se celebrará un gran festival a beneficio del Centro Reformista, en el que figurarán muchos artistas de variedades.

El viernes 7, se celebrará una gran función en honor y a beneficio del popular primer actor Julio Ruiz, en cuyo programa figurarán: el eximio primer actor D. Enrique Borrás, los eminentes artistas Lorito Chicote, la señorita Paisano, el notable primer actor Enrico del Valle, la celebradísima Fornarina y el beneficiado, Sr. Ruiz, con el Sr. Fuentes.

Infanta Isabel.—El debut de la compañía de zarzuela que dirige Fernando Vallejo, secundado admirablemente por las Sras. Sanford, Pazuelo, Esteuer, Mayor, el graciosísimo Emilio Mesejo y los Sres. Rubio, Serrano, Portela y Gutiérrez fué un éxito clamoroso en todas las obras anunciadas.

Nuestra enhorabuena a la Empresa, que ha reunido un elenco prestigioso donde se cultiva arte a precios económicos.

Hoy lunes, reprise de Los campesinos.

En breve, estreno de Cachivache, de Muñoz Seca y Pérez Fernández y música del maestro Calleja.

EN LA IGLESIA DE LA CALLE DE LA FLOR

La función religiosa de la Grandeza

La Diputación y Consejo de la Grandeza de España celebró a las once de la mañana, en la iglesia de San Francisco de Borja, su Patrón, la solemne función religiosa anual.

Preciosos reposteros de las Casas de Medinaceli, Alba y Superúndia decoraban el coro y los muros del templo.

En el altar mayor cubría el frente principal un tapiz de la Compañía de Jesús representando al duque de Gandía a caballo. Las gradas veíanse adornadas con plantas y flores, y los plúmpos parecían surgir de grupos de elegantes y airoas palmeras.

Arañas, lámparas y candelabros esparcían raudales de luz por todo el sagrado recinto.

Desde los pies de la iglesia a la escalinata del presbiterio corrían bancos y sillones para los Grandes de España, hallándose en primer término el duque de Tamames, presidente del Consejo y de la Diputación.

Entre los Grandes de España vimos a los duques de Tarifa, Alburquerque, Victoria, Aliaga, Béjar, Conquistá, Parcent, Infantado, Vega, Sotomayor, Luna, Tovar, Bivona y Unión de Cuba; marqueses de Portago con su primogénito, Rafal, Castromonte; Cenja, Marbais, Castelar, Velada, Santa Cruz, Canellejas, Narros y Valderrazo, y condes de Eril, Sastago, Guendulain, Heredia Spínola, Guadiana, Superúndia y Maqueda.

La capilla de San Francisco de Borja estaba profusamente iluminada. A los lados del altar daban guardia de honor los Alabarderos.

Al lado opuesto, junto al altar del Santísimo Cristo, estaban los viejos y leales servidores de Casas grandes, que habían de recibir como premio, de manos del duque de Tamames, cartillas del Monte de Piedad, de 500 pesetas cada una.

Los agraciados eran:

Juan Cantero Arias, de ochenta y dos años. Entró a servir en casa de los duques de Medinaceli en 1852.

Manuel Sánchez Pascual, de sesenta y seis años. Entró a servir al marqués de Alcañices en 1858.

Ramón García Vicente, de setenta y seis años. Entró a servir al duque de Villahermosa en octubre de 1858.

Enrique Fierros, de sesenta y cinco años. Entró a servir en casa de Fernán-Núñez en 1866.

José González Soto, de sesenta y siete años. Entró a servir en casa del duque de Sotomayor en mayo de 1868.

Sebastiana del Castillo, de sesenta y cuatro años. Entró a servir en casa del marqués de la Habana en 1864.

Tomasa Puebla, de sesenta y cinco años, doncella en casa de los marqueses de Comillas, que lleva cuarenta y tres años de servicio.

Victorina Maisonave, de sesenta y cuatro años, doncella de los condes de Orgaz, con cuarenta y un años de servicio.

Celestina Orbeago, de sesenta y cuatro años. Entró al servicio de los marqueses de Miralores en enero de 1876.

Encarnación Gago, de cincuenta y seis años. Sirve en casa de los marqueses de Hoyos desde 1877.

Todos vestían de negro y llevaban una insignia dorada.

Diseminados por los ámbitos de la iglesia veíanse servidores de los duques de Medinaceli, Alba y Tovar, vistiendo librea de gala con pelucas empolvadas.

La guardia exterior corría a cargo de un zaguanete de 50 alabarderos con la música del Real Cuerpo.

El dero, revestido de sobrepelliz y constituido todo por padres de la Compañía de Jesús, recibió en la puerta del templo a Sus Majestades y Altezas, con todos los grandes de España presentes.

Los Reyes se dirigieron al presbiterio bajo palio, que llevaban Grandes de España.

Don Alfonso XIII vestía de capitán general, con la banda del collar de Carlos III.

Las dos Reinas iban de negro, sujetando las mantillas de encaje con broches de brillantes.

S. A. Real la Infanta doña Isabel vestía también de negro, y la Infanta doña Luisa, de color malva.

El infante D. Fernando llevó a la fiesta uniforme de la Escolta y fué al estribo del landó abierto que condujo a S. M. M.

El Príncipe D. Raniero de Borbón fué con uniforme de oficial de Caballería.

Oció el padre Cervós, figura venerable de la Compañía de Jesús.

Hacían de acólitos Inigo Arteaga, hijo del duque del Infantado; Ignacio Rafal, hijo de los marqueses de Rafal; Ignacio Martínez de Irujo, hermano del duque de Sotomayor; Rafael Figueroa, hijo del duque de Tovar; Cris-

tóbal Carvajal, hijo del duque de la Vega, y Jaime Arteaga, otro hijo de los duques del Infantado.

Llevaban los ciriales un hijo del duque de Arévalo y Manuel Alvarez de Toledo, hijo de los marqueses de Sanflices de Aragón, y los incensarios, Manuel Alonso Canalejas y Fernando Martín Sánchez.

Un brillante conjunto artístico interpretó el siguiente programa:

Introito, canto gregoriano, con acompañamiento de cuerda.

Misa del maestro Liszt, instrumentada por el reverendo padre José Alfonso.

Ofertorio, pieza heroica de César Franck, interpretada al órgano por el maestro Gaviola.

Cantata en honor de San Francisco de Borja del maestro Alfonso.

El momento de alzar los brazos solemnemente, oyéndose los acordes de la Marcha Real fusilera.

El padre Coloma pronunció un breve discurso, enalteciendo las doctrinas de San Francisco de Borja, la lealtad de sus servidores Carlos V y a la Patria, ya con su espada, ya como religioso.

Al hablar de Catalina de Médicis, dijo que era una flaga florentina con vaina de seda.

Cuando el orador sagrado disertaba sobre el tema de que toda la potestad viene de la mano de Dios, oyóse un estrépito en el centro de la iglesia que precisó al padre Coloma a suspender el panegirico del Santo. Era que un servidor del duque de Alba, a causa de un desvanecimiento, cayó desplomado. Otros servidores le condujeron en brazos a la sacristía y en seguida mejoró del vahido.

Siguió el orador en su tema, recordando la frase del alcalde de Zalamea:

«Al Rey, la hacienda y la vida se han de dar.» El Rey, dijo, es la representación natural y viva de la patria, y cuando se identifica con ella es su corazón.

A la función religiosa, que terminó a la una de la tarde, asistieron numerosas Comisiones de las Ordenes militares, de las Maestranzas y de los Hijosdalgo de Madrid, representaciones del clero catedral y, del Ejército, los generales Pando, Macías y Luque.

El célebre padre D. Luis Coloma, hermano del orador sagrado, asistió en una silla-cama, postrado por sus dolencias.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

LA MUSICA NACIONAL

CONCURSOS MUSICALES

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ha tenido una idea digna de toda suerte de elogios: la de desglosar de las Exposiciones de Bellas Artes los concursos musicales que se celebraban incorporados a ellas.

El próspero resurgimiento de la música nacional, intensificado en estos últimos tiempos de modo evidéntisimo, demanda para este nobilísimo y elevado arte la independencia que antes parecía negársele. Por esto es más de aplaudir la iniciativa del conde de Esteban Collantes, en la que da una gran prueba de su cultura y de su amor a la música.

El real decreto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes dice así, en una parte de su preámbulo:

«Aquellos interesantes certámenes, dignos por todos conceptos de caluroso aplauso, e inaugurados como generoso ensayo de la protección y del estímulo que el Gobierno de Su Majestad ha considerado siempre justo acordar al arte admirable de la música, encontráronse, si no anulados, oscurecidos, dentro de las manifestaciones de arte pictórico, escultórico y arquitectónico, objeto sustantivo y hasta entonces único de las Exposiciones de Bellas Artes.

Los concursos musicales incorporados a las Exposiciones antedichas han pasado generalmente inadvertidos; más que como elemento constitutivo del certamen, y más que como arte independiente que acude a ser juzgado en compañía de las nobles artes sus hermanas, aparecía allí como llevado en calidad de honesto pasatiempo para solaz del público y aménidad del acto.

Tan disculpable error habrá de ser subsanado en lo futuro, destinando lugar propio, independiente y adecuado para la celebración de estos certámenes, en donde éstos, con su natural e indispensable autonomía, y ostentando su brillante personalidad artística, alcancen el triunfante desarrollo, ya felizmente iniciado, y que habrán de culminar los presentes cultivadores de la música.»

Tendrá, pues, la música nacional—tan necesitada de la protección y del interés oficial, pocas veces tan explícitos como en la ocasión presente—la autonomía merecida en sus manifestaciones.

El reglamento para la aplicación del real decreto ocupa algunas columnas de la Gaceta, y en él se demuestra de nuevo la bondad de la idea del ministro de Instrucción pública, que encuentra en el director de Bellas Artes, Sr. Poggio, la eficaz colaboración de su inteligencia y su probado amor a la música nacional.

TRUST MECANOGRAFICO

Véase anuncio octava plana.

NOTICIAS GENERALES

Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de abril último:

En consulta pública, 901; idem de niños, 197; a domicilio y en el Gabinete, 140; casos judiciales, 14; vacunados, 2, y en consulta de boca, 200.

Total, 1.454.

La Unión de conductores de automóviles de Madrid celebrará junta general extraordinaria, continuación de las anteriores, a las diez y media de la noche en su domicilio social, el

próximo día 6 para la definitiva lectura del proyecto del nuevo reglamento, ya aprobado.

Tiro Nacional.—Para el concurso de tiro del presente año, que muy en breve va a celebrarse, se ha representado en el polígono de la Moncloa, se han recibido en Secretaría, Inpesetas de cada uno de los señores ministro de Fomento, conde de Santa Coloma, presidente del Casino de Madrid y gobernador civil de esta provincia; 200 del duque de Medinaceli, 500 de D. Fernando Jardón, para un concurso militar, al que sólo tendrán derecho cabos, sargentos y brigadas de la guarnición de Madrid y sus cantones, y una copa del marqués de Villaviciosa de Asturias.

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las seis de la tarde, D. Eloy Luis André dará una conferencia, correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «La Ética alemana y la educación moral del pueblo alemán.»

A las siete, D. Fructuoso Carpena dará una conferencia sobre el tema «Impresiones de un viaje a la América del Sur.»

A las nueve y media de la noche se celebrará un recital de piano por la Srta. Pura Lago, que ejecutará un escogido programa.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Germaña Rosell y Torres, viuda de Martínez.

La finada era presidenta del taller de San Francisco de Paula (Asociación de Santa Rita).

A sus sobrinos, doña María y D. José Rosell Lón; a su hermana política doña Concepción Lón y Albareda y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 6. Preciados, 25.

Ayer mañana se celebró en la capilla reservada de la parroquia de Santa Cruz el enlace de la bella señorita Angeles Cilla con el ingeniero industrial D. Marcial Espinosa, apadrinándolos el tío de la novia D. Manuel Vela y la hermana del novio doña Elisa.

Los recién casados, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron para varios puntos de Andalucía.

El director de la Casa de América de Barcelona, D. Rafael Vehils, ha celebrado una entrevista con el director general de Comercio, Sr. García de Leaniz. La conferencia ha versado sobre la línea de navegación española Mediterráneo-Pacífico, sobre la nueva ley de marcas de fábrica y comercio chilena, aprobada en el Senado de aquel país en febrero último; la necesidad de que se revise la legislación de marcas de otras Repúblicas y la admisión en Bolsas oficiales del Reino de las Deudas públicas americanas, con las garantías convenientes para cada caso.

El Sr. Vehils ha salido satisfechísimo de la entrevista, expresando el agrado que le ha producido el celo y pericia del director general de Comercio.

En la Policlínica de Fuencarral se han prestado durante el mes de abril los siguientes servicios: En la Policlínica, 62; a domicilio, 66; casos judiciales, 8; diversas consultas, 420.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—10 Teara (estreno).

SPANOL.—(Compañía Caramba).—9,45 (quinta función de moda), Duca Gasimiro (estreno).

ZARZUELA.—4 (función popular a precios populares). Las golondrinas.—9,45 (sencillo). La mala tarde.—11 (doble). Mirentxu.

APOLLO.—7 (sencillo). La pandereta.—10,30 (doble). ¡Te la debo, Santa Rita!, La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Ananil.

LARA.—6,30 (doble). Consolar al Irise y Pastora Imperio.—9,45 (doble especial). Amanecer (tres actos) y El amor broja, por Pastora Imperio.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30.—Función artística.—El importante debut del colosal experimentador Onofroff, el domador Marck y sus leones amaestrados y todos los elefantes, exóticos, musicales y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30 Clavito y La garra.—10,30 Clavito y La garra.

COMICO.—7 (sencillo). ¡Arriba, caballo Moro! 6 Isidrim ó las cuarenta y nueve provincias.—10,30 (doble). Ideal Recelo y La gente baja (dos actos).

CERVANTES.—7 (sección vermouth). Mi querido Pepe (dos actos).—10 (sencillo). La afición (dos cuadros).—10,45 (doble). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. ¡Tal biabú osté de ¡churros y el salero.—6,30. O locura ó santidad (especial).—9,30. ¡Un, dos! ¡Tres, cuatro!—10,30. La raza (resolución) (especial).

NOVEDADES.—6. Los zapatos de charol.—7,15. El barriero Lallino.—9,15. El siglo de oro.—10,15. La balza de aceite.—11,45. El sastre del Campillo.

MARTIN.—7,30. La Gran Via.—10,30. La parte del León. 11,30. El harén.

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30. Chateau Margaux. 7,30. La reina mora.—9,45. Por pelerinas.—10,45 (doble). El contrabando y La mala sombra.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos y monumentales: El tesoro de la catedral (politeca).

El martes, último día de la carrera infernal de la gran rueda (exclusiva). Amor sonado y otras.

El miércoles (nuevo de moda), estreno emocionante. Sin culpa (marca Cin 5) (exclusiva).

En breve, embolsamiento de M. Papius.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estreno: Maniobras de guerra en el Océano.—Butaca, 0,40.

PRINCIPE ALONSO.—(Genova, 18, y General Castanos, 6).—De 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30 (popular).—Cinematógrafo, estrenos.—Butaca, 30 céntimos.—Palcos, 2,50.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Dos grandiosos estrenos de largo metraje: Los cuervos negros (1.400 metros) y Yo sabré vengarte (1.350 metros) (remontajes).—Éxito: La

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de mayo de 1865.

BARCELONA, 2. Rehabilitada la vía férrea, desde mañana quedan restablecidas las corrientes ordinarias, saliendo el coche para la Junquera con el tren de la una y media, como antes.

CARTAGENA, 1.º Se ha hecho la prueba de la *Gerona* con viento bonancible y mar de mar. Llegó a andar 10 millas con máquina sola, y 11 con máquina y aparejo. Necesita un par de días para perfeccionar la función de algunas piezas de la máquina y escapes de vapor.

LOS REYES EN ARANJUEZ

Visitando la Casa del Labrador.
ARANJUEZ, (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde llegaron en automóvil los Reyes, entrando por la puerta del jardín de la Isla. Fueron cumplimentadas SS. MM. por los administradores del Patrimonio, las autoridades y representaciones de varias entidades. El vecindario ovacionó con entusiasmo a los Reyes. Se dirigieron SS. MM. a la casita del Labrador. Minutos después llegaron los Infantes don Carlos y doña Luisa. Reunidas SS. MM. y AA., tomaron el té y después visitaron Sotomayor. A las seis de la tarde marcharon de regreso las augustas personas, siendo frenéticamente aclamadas por numeroso público.

MITIN ACCIDENTADO

Catorce obreros heridos.
BILBAO, (Domingo, noche.) Comunican de La Arboleda que, con motivo de celebrarse un mitin, han ocurrido graves sucesos. El mitin lo organizaron los obreros católicos que forman la Asociación Sindicalista Obrera de León XIII para celebrar la prosperidad que han logrado restando afiliados a las organizaciones socialistas. Al comenzar su discurso el primer orador un radical le increpó, y entonces éste fue arrojado del local. Al llegar a la puerta hubo botifardas entre católicos y socialistas, y entonces hubo de suspenderse el acto momentáneamente. Cuando se reanudo cayó en el local una lluvia de piedras, lanzadas desde los alrededores, resultando siete heridos. Entonces se suspendió el mitin definitivamente, y a la salida se entabló nueva refriega, sonando varios disparos. Los heridos, en total, son 14. En el pueblo reina gran excitación, y la Guardia Civil patrulla por las calles. Hay muchos detenidos.

INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en un mitin socialista celebrado en La Arboleda (Bilbao) habían ocurrido desórdenes sangrientos. Porque uno de los oradores no fué del agrado de la concurrencia, ésta le increpó, surgiendo una colisión entre los asistentes al acto, de la cual resultó un herido. A la salida del mitin se reprodujeron las ocasiones entre los que habían asistido a aquel, viéndose obligada a intervenir la Guardia Civil para disolver a los que se acometían con palos y piedras. De la refriega resultaron unos diez ó doce heridos. El orden quedó restablecido después de intervenir la fuerza pública.

ANDALUCIA

La Diputación de Cádiz.

CADIZ, (Domingo, tarde.) Se ha anunciado la segunda convocatoria para constituirse mañana la Diputación. Se reelegirán: presidente al marqués de Negrón, adiuto, persona de grandes prestigios; vicepresidente a D. Joaquín Pérez, y vicepresidente de la Comisión provincial a D. Augusto Moreno, adiuto.

Jira tradicional.

ALGECIRAS, (Domingo, tarde.) En dos vapores especiales han venido de Gibraltar unos 800 excursionistas, que marcharon en trenes especiales al convento de Posen y al Almoraima para celebrar la jira tradicional del día de la Cruz de Mayo. Reunieron unas tres mil personas para visitar al Cristo de la Almoraima, que es muy venerado en los pueblos inmediatos. Este año han asistido pocas familias inglesas de Gibraltar, en comparación con los años anteriores.

Un banquete.

GRANADA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en el hotel Alhambra Palace en honor de D. Melquiades Álvarez. Asistieron más de 300 comensales. Hablaron el jefe local del partido reformista y los Sres. Zulueta, Uriá, Pedregal, Vallés y Piñero. El Sr. Álvarez brindó por las mujeres granadinas. Recorre la Historia, recordando la intervención de las mujeres célebres. También brindó por el corresponsal del periódico *Le Temps*, que se encontraba presente y por el triunfo de los aliados, que dice—representan la justicia y la libertad, y por último brinda por el engrandecimiento de España.

Don Melquiades Álvarez fué ovacionado al terminar su brindis.

La Fiesta de la Flor.

GRANADA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran brillantez la Fiesta de la Flor en beneficio de los pobres. Las señoritas de la aristocracia penetraron en el local donde se celebraba el banquete en honor del Sr. Álvarez y adornaron a éste con flores.

ARAGON

La Fiesta de la Flor.

ZARAGOZA, (Domingo, noche.) Organizada por la Junta de damas contra la tuberculosis, se ha celebrado la Fiesta de la Flor con gran brillantez. El tiempo, realmente hermoso, contribuyó a dar realce a la fiesta, siendo muy grande la animación en las calles. En diferentes puntos de la población se instalaron hasta 32 puestos de flores, artísticamente adornados. Las señoritas, lujosamente ataviadas, muchas con la clásica mantilla blanca, postularon por las calles, cafés, casinos y teatros. La ceremonia de inaugurar la fiesta se celebró en un puesto en el Ayuntamiento, y la presidenta de la Junta de damas colocó la primera flor en la solapa del alcalde. La recaudación ha sido muy importante, calculándose en unas 15.000 pesetas.

Una solicitud.

ZARAGOZA, (Domingo, noche.) La Cámara de Comercio ha solicitado del ministro de Hacienda suprima los derechos arancelarios para la importación del bacalao.

CASTILLA LA VIEJA

La Academia de Intendencia.

AVILA, (Domingo, tarde.) Siguen las prácticas de campamento de los alumnos de la Academia de Intendencia. Esta mañana, después de los ejercicios de tiro é instrucción de la sección montada, se dijo una misa de campaña, oficiando el capellán de la Academia, formando los jefes, profesores y alumnos y acudiendo numeroso público. Después desfilaron brillantemente los alumnos, por secciones. Más tarde se realizó un paseo militar, terminando con un simulacro de ataque con cartuchos de fuego.

Los sindicalistas

VALLADOLID, (Domingo, noche.) Los elementos sindicalistas intentaron hoy celebrar un mitin en el Salón Pradera para protestar de la suspensión del Congreso pacifista de Ferrol; pero el gobernador civil, teniendo en cuenta que los organizadores al anunciarlo no se ajustaban a los preceptos legales, ordenó que el acto fuese suspendido.

Muerto por su hermano.

En Peñafiel cuestionaron por un asunto baladí Ceferino y Aureliano Arranz, de trece y diez y siete años, respectivamente. Aureliano quedó muerto de un navajazo, que le seccionó la femoral. El suceso produjo consternación en el vecindario. Fué detenido el agresor.

El día.—Los excedentes de cupo.

Ha llovido copiosamente. Durante el día se ha visto por las calles á gran número de reclutas luciendo el traje kaki. Eran los excedentes de cupo de 1914, incorporados ayer para recibir la instrucción. La mayoría de los excedentes han sido destinados al regimiento de Isabel II, Sanidad é Intendencia. Por insuficiencia de local en los alojamientos de los respectivos Cuerpos, ha sido preciso alojar á los reclutas en los cuarteles de Caballería y de Artillería.

La palidez del rostro, que tanto preocupa á las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y la alegría. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

CATALUNA

La nueva Diputación.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Se ha constituido interinamente la nueva Diputación, sin incidentes. Mañana se reunirá de nuevo, para la designación de cargos y elección de Comisiones. Presidió la constitución el Sr. Prat de la Riba, por delegación del gobernador.

Huelga general.

De Puigcerdá comunican que ayer empezó la huelga general acordada el lunes de la anterior semana. La huelga está secundada por todos los obreros del ramo de construcción. Esta noche se reunirán los obreros con los patronos carpinteros, para ver si éstos aceptan las nuevas bases de trabajo. Si no, mañana se sumarán también á los demás huelguistas.

Juegos florales.

Esta tarde se celebrará la antigua fiesta de los Juegos florales en el edificio denominado Palacio de la Música catalana. Los mantenedores de los Juegos, el Consejo y las Corporaciones invitadas á la fiesta se dirigirán al local en comitiva oficial, junto con la representación del Ayuntamiento y Diputación. Una vez haya terminado la fiesta, la misma comitiva, con la Reina de la fiesta, los autores premiados y las entidades adheridas se dirigirán á depositar flores en los monumentos elevados en el Parque á los literatos y poetas catalanes fallecidos, como Fontova, Balaguer, Aribau y Maragall, y después á Aguiló y Lorente, de Baleares y Valencia, respectivamente, estos dos últimos.

El conflicto de la Alcaldía.

El *Progreso* niega rotundamente que esté en vías de solución el conflicto entre el alcalde y los republicanos del Consistorio. Insiste en que éstos y sus respectivos partidarios no tolerarán la permanencia del señor Boladeres en la Alcaldía. El Sr. Boladeres saldrá probablemente para Madrid esta noche.

Los jaimistas.

Aumenta la división entre los jaimistas de la localidad. Los disidentes, capitaneados por el ex diputado D. Dalmacio Iglesias, han fundado un semanario titulado *El Legitimista Catalán*, órgano de la disidencia, desde el cual se ataca duramente al Consejo regional. Además han publicado una hoja, en la que dicen que, á pesar de la desautorización del jefe supremo, marqués de Cerralbo, desautorización que consideran un bofetón, que,

como cristianos, perdonan, seguirán en su conducta y propósito contra el jefe regional. «El Correo Catalán», órgano del partido, publica hoy un sueldo oficial condenando esta actitud y haciendo un llamamiento á la disciplina.

Banquete popular.

Mañana se verificará un banquete popular en honor de los presidentes del Fomento del Trabajo y Cámara Industrial, Sres. Caralt y Ferrer y Vidal. El banquete es para agradecerles las manifestaciones hechas al Sr. Dato en favor de las zonas neutrales y de la prosperidad del comercio y de la industria. Están inscritos unos 400 comensales. El acto promete ser importante por las declaraciones que en el mismo se harán.

Plaga de ratones.

Comunican de Gerona que vuelve á notarse la plaga de ratones campestres. En diversas comarcas de aquella provincia se notan en los cultivos grandes destrozos. Hasta ahora no han dado resultado la mayor parte de los venenos empleados, porque las crias aumentan de manera extraordinaria.

Congreso obrero.

De Reus comunican que se ha celebrado la segunda sesión del tercer Congreso de obreros metalúrgicos, sin incidentes.

Juegos florales.

BARCELONA, (Domingo, noche.) Se han celebrado los Juegos florales, concediéndose la flor natural al senador Sr. Rahola por una poesía dedicada á enaltecer el amor conyugal. El mantenedor, Sr. Puig Soler, pronunció un discurso enalteciendo á Bélgica y Francia. Se ha concedido un premio á Apelles Mestre por una poesía titulada *Flores de Anigre*, en la que describe la guerra europea. El premio Fastenrath ha sido adjudicado al Sr. Rusiñol, por su novela titulada *Catalá de la Mancha*. El Sr. Oriol Martí pronunció otro discurso aludiendo al conflicto europeo y ensalzando la cultura latina.

GALICIA

El «Reina Cristina».

CORUNA, (Domingo, tarde.) Ha fundado en este puerto el vapor «Reina Cristina», procedente de Habana, sin novedad.

Aguas de Oabreiroá

Un rival para la diabetes.

MURCIA

Fiesta cultural.

CARTAGENA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el presidio la fiesta cultural, con asistencia de numerosos invitados. Presidieron el acto las autoridades y representantes en Cortes.

Durante la misa tocó la banda de música del penal.

Después visitaron los invitados la Exposición de los trabajos premiados que han ejecutado los reclusos. Entre los trabajos hay verdaderas obras de arte, especialmente en muebles, espartería y calzado.

El maestro de la escuela del establecimiento penitenciario dió lectura de una Memoria notabilísima, y el secretario del Jurado, don Manuel Dorda, proclamó el fallo, procediéndose á continuación al reparto de premios.

Muchos de los penados que han obtenido premios en metálico los cedieron á beneficio de los presos enfermos, y fueron ovacionados por la concurrencia. El mantenedor de la fiesta, D. Tomás Maestre, desarrolló con frases conmovedoras y docuentes el tema «El trabajo como fuente de la vida».

Evocó la memoria de Concepción Arenal y su labor en pro del mejoramiento del régimen penitenciario, y dedicó elogios al director del penal y empleados á sus órdenes, que han sabido transformar la tétrica prisión en un templo de cultura.

Refirió la impresión que le produjo la visita que hizo ayer al presidio, y la satisfacción que experimentó al contemplar los talleres y la escuela.

Manifestó que entre los penados que le escuchaban había uno que le consta es inocente del delito que se le imputa, y declaró que tra-

habría sin descanso para rehabilitarle y conseguir su libertad.

Terminó su discurso con un canto al trabajo, recibiendo una calurosa ovación. Muchos de los penados lloraban de emoción al escuchar las sentidas frases del señor Maestre.

El acto ha resultado conmovedor. Presidieron la fiesta el gobernador militar, el alcalde, los jueces y diputados, y otras personalidades.

El diputado D. José Maestre obsequió á los penados con vino y cigarrillos, y D. Domingo Madroal envió tres barriles de cerveza. El periodista D. Manuel Dorda ha sido muy felicitado por el éxito de la fiesta.

VALENCIA

Una romería.

CASTELLON, (Domingo, tarde.) Con gran animación celebrábase la tradicional romería al santuario de la Virgen de Didón, patrona de la ciudad, sito dos kilómetros de la misma. Asistían el Ayuntamiento y los gobernadores civil y militar.

Cantóse una solemne misa, oficiando el arcipreste y predicando luego el beneficiado de la catedral de Valencia D. Enrique Ibáñez Risco.

El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete á las autoridades y al clero. Esta tarde habrá procesión.

Informes oficiales

El subsecretario de la Gobernación recibió ayer tarde á los periodistas, facilitándoles las siguientes noticias:

En Mahón se ha hundido una rampa, denominada La Abundancia, y con ser numerosas las viviendas construidas bajo ella, no ha habido que lamentar, afortunadamente, más que dos heridos leves.

En Yecla, La Unión y Cartagena se celebraron ayer manifestaciones obreras para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

En Jumilla ha habido hoy un mitin socialista. En Olot se ha celebrado también un mitin socialista, en el cual ha tomado parte el señor Fernández del Pozo.

En Socia, á cuatro kilómetros de la capital, cayó ayer una exhalación eléctrica, matando cuatro caballerías del coche correo. Las personas que en éste iban resultaron ilesas.

AVISOS UTILES

JOYERIA SAINZ
La más artística y económica.
ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

BOLSA DE LOS DIAMANTES
Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

SEÑORAS adelgazaréis por un nuevo método sin molestias ni privaciones. Plaza de Jesús, 3, primero.

URALITA
Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

Cigarrillos **SEÑORITAS**. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Las enfermedades infecciosas son propagadas por medio del transporte. Nadie aceptaría una taza de casa de un físico, y, en cambio, el sífon de vuestra mesa puede haber servido en la misma. El «BLITZ SIFON» evita todo contagio que aquél puede ocasionar. Indispensable para todas las familias que cuidan de su salud. Pídanse: ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

Mañana sale el sensacional semanario «EL DOMINÓ NEGRO»

publicará mañana portada y doble plana en triécolor, una instantánea del Gallo en la corrida de Sevilla y fotografías de las corridas de ayer en provincias y Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

FIESTAS DE SAN ISIDRO EN MADRID A los Grandes ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Todo forastero debe visitar estos Almacenes para comprar bien y barato. Los más surtidos en novedades para señoras. Ropa blanca confeccionada, práctica y de lujo. Equipos completos para Novias, Blusas y Batas, Manteles, Trajeitos para niños, Lencería, Sedería y Lamería, Bordados, Artículos de viaje, Tapicería, Alfombras y Cortinajes, etc., etc. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Estos Almacenes, que están montados al estilo de las Grandes Casas de París, adquieren todos los días importantes saldos, por lo cual encuentran las señoras siempre ocasiones para comprar muy barato. **ARTICULOS DE VIAJE** Por 3,25 una maleta para viaje, y 1,95 un bolso para id. Por 3,25 estuches para bastones y paraguas. Por 1,50 bolsos para niñas. Por 1,50 portamantas níquel y cuero. Por 2,25 mantas para viaje. Por 1,75 almohadas de miraguano. Por 3,95 camisas caballero, cómodas y elegantes. Por 1,25 media docena pañuelos faretón y vainica. Por 3,50 sábanas afelpadas para baño. Por 0,25 toallas afelpadas. Por 1,95 un frasco con un litro de Colonia ó Quina. Por 0,45 una caja jabón de rosas. Por **CORTINAS** Por 10,50, juegos de cortinas muselina y tul, gran moda. Por 3,75, estores preciosos, muselina y tul, con volantes. Por 1,25, juegos visillos preciosos, todos estilos. Tapetes bordados, por 5,50, y de yute por 2,25. Por 2,95, alfombrillas de rico terciopelo para pies de cama. Todos los días se adquieren **GRANDES SALDOS, QUE SE DISTRIBUYEN EN TODOS LOS DEPARTAMENTOS DE ESTOS ALMACENES.**

Entrada libre. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Precios fijos. NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

20 LOCOMOVILES
y máquinas de vapor para minas, nuevas y de ocasión existentes, para entrega en el acto.—Venta y alquiler.
OTTO WOLF
C. Consejo de Ciento, 347. Barcelona

PERSIANAS
LINOLEUM. Hules de mesa. Saldos mitad precio. T.º 5.023. Sattinas, 5, Carranza, 5.
Pintan jornaleros de sastrería trabajo todo el año. Montero, 9, Fajardo.
Matemáticas. Clases á domicilio. Paseo de San Vicente, 12, 2.º izquierda.
Yos Are. Spaniard or Ito. reinventor, invited to write to D. Agencia Anuncios La Prensa, Carmen, 18, Madrid if you have L. 4.000, some industrial ability and desire to found good steady business, thirty per cent profit, all under your control.

EMPLEO
Seguro, ofrezco garantía, pesetas 5.000; poco trabajo. Jacometrezo, 43. Teléfono 901.
EL DETECTIVE
internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. — Barcelona, 2, 2.º Madrid.
Se desea local para almacenar. Snes, que mida de 2.500 á 3.000 pies, lo más céntrico posible. Apart.º Correos, 177.
Finca por vender. Madrid, p.º de Antonio de Góngora, 29. Sr. Menéndez P.º P. Alfonso, 2-3.
Caballos: tranco, berlina y Omilord, vend. Razón: 60-ya, 38, prak. deha.

CONSULTA
PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secreción y de la piel. Aplicación del 603, análisis de la sangre, de orina, etc., en un día del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios, De 8 á 6. Cañizares, 1, pral. (esquina á Atocha, 28). De provincias por carta.
DIABETICOS
Tomad al acreditado pan de ginebra y pan esencial marca Sol. La Viñeta. Abroios de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.
Máquina escribir, berlina, M. de Diego, España, 10.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis La Cooperación. Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De diez á una Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.
NO EQUIVOCARSE
Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones.
M. de DIEGO
13, PUERTA del SOL, 13. Traducciones de idiomas. Tercelina, 13. 1.º Izda.

ANUNCIOS
y escuelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 5) Madrid, Teléfono 511. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pide.

PERSIANAS
Linoeum, mitad precio. J. Mías. Hortaleza, 98, (ojo), esquina á Galiana.
POLICIA PARTICULAR
Informaciones, Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

SOMBREROS
La Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid, ha recibido los últimos modelos en novedades de sombreros de paja fina, para caballeros, á 5,95 y 7,95. Para los niños, muy preciosos, desde 3,45 en adelante.
Pintaron Udes. mismos años cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedaron nuevos. Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pta. frasco. Por correo, 3,50. Vd.º T.º Urd. Argensola 21.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALFOS PRECIOS ALHajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque están empacadas en caso de Fricción y, y vendidas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9



DE ARANJUEZ

Bien rociadas las frutas con nuestros azúcares, y cucharas especiales.

ESPAÑA
Hay aparatos especiales para cocerlos y servirlos. Utensilios de cocina, irrompibles. Antigua CASA MARIN.—12, Plaza de Hervadores, 12 (Únicamente Marin, esquina á San Felipe Nerí).

LA CASA Central de Compras PAGA
ALFOS PRECIOS ALHajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque están empacadas en caso de Fricción y, y vendidas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9

LA SEÑORA

Doña Germana Rosell y Torres
VIUDA DE MARTÍNEZ

Presidencia del taller de San Francisco de Paula (Asociación de Santa Eulalia).

HA FALLECIDO EL DÍA 2 DE MAYO DE 1915
A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Reverendo Padre Bernardo; sus sobrinos, doña María y D. José Rosell y Lon; su hermana política, doña Concepción Lon y Albareda; sus sobrinos políticos, el Excmo. Sr. D. Gerardo y D. Luis Martínez y Vargas Machuca, la Excmo. Sra. D.ª Filomena Ruano y Ruiz Carriazo y doña Jenara Repullés y Friedrich; primos, sobrinos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 3 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 95, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

TRUST MECANOGRÁFICO
MONTERA, 29, entlos., MADRID

Concesionario exclusivo para España de la **ROYAL**
LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR

MAQUINAS DE OCASION:

Underwood.....	Ptas. 400	Yost, modelo 4.....	Ptas. 200
Smith Premier.....	» 600	» modelo 10.....	» 400
Remington, modelo 7.....	» 200	» modelo 15.....	» 400
» modelo 10.....	» 600	» Secor.....	» 450
Oliver, modelo 2.....	» 250	» Franconia.....	» 300
Monarch.....	» 400	» Adler.....	» 250

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

Partos: Josefina López, Hospedaje embarazadas, Con-sulta. Uts. adelantos. Per, 19 GALVEZ. Sastre sin géneros. Elegante y económico. Puerta del Sol, 3. 1. Inmensidad de abanicos japoneses, a 0,25, perfumados. Hay taller. Arroyo, Barq. 9.

AUTOMOVILES HISPANO SUIZA

Coches omnibus de ocasión,
Recién reparados y con toda clase de garantías 12-15-18-20-25-30-30-40 HP.
para dios, catorce, diez y veintá viajeros, respectivamente.
ENTREGA EN EL ACTO

AVENTIN.—HUSECA
Representación de La Hispano-Suiza.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**
completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LA TISIS PUEDE SER CURADA

Descubrimiento de un Remedio contra la Tisis.



Dr. Derk P. Vonkerman, el Descubridor del Nuevo Remedio contra la Tisis.

Después de siglos de investigaciones, sin éxito, se ha descubierto un remedio para la curación de la Tisis, aun en los periodos avanzados de la enfermedad. Nadie puede dudar que la Tisis tiene remedio, una vez que haya leído los testimonios de centenares de casos curados mediante este notable descubrimiento, algunos de ellos cuando un cambio de clima y todos los demás remedios habían sido probados sin éxito, y sus casos se consideraban como incurables. Este remedio nuevo es también eficaz y rápido en la curación del Catarro, de la Bronquitis, del Asma y otras enfermedades de la garganta y de los pulmones.

Para que todos los que no desisten este tratamiento puedan investigar su mérito personalmente, se ha publicado un libro explicativo que trata de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro y las enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones. El libro explica la naturaleza del nuevo tratamiento y demuestra de una manera indisputable cómo y por qué este descubrimiento del Doctor Vonkerman cura rápidamente estas enfermedades peligrosas.

Para los que padezcan de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro o cualquiera de las enfermedades aliadas de la garganta o de los pulmones, este libro es

Absolutamente gratis.

No hay que mandar timbres postales ni dinero. Que el interesado mande su nombre y dirección a la Derk P. Vonkerman Company, Ltd., Departamento 657, 6, Bouverie Street, Londres, Inglaterra, haciendo mención de este periódico, y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, a vuelta de correo.

Que no se espere que se desarrollen los síntomas de la Tisis. Si tiene resaca Catarro crónico, Bronquitis, Asma, dolores en el pecho, resaca de los pulmones o cualquiera enfermedad de la garganta o de los pulmones, escribanos hoy, pidiendo el libro.

DOLORES DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

Hijo, 3 cuellos o 6 puños, 1,25 Camisas, corbatas, hacen y reforman. Arroyo, Barq. 9.

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.342

GRAPHOS
GOÑI Y MILLA

Primera casa en aparatos, artículos y productos para fotografía: cinematografía, películas y óptica. Se hace toda clase de trabajos de ambulancia, laboratorio y galería, que están a la disposición de nuestros clientes y turistas que nos honren con su visita. Material completo a los precios más económicos de España. Inmejorable servicio para envíos a provincias.
teléfono 4.945. Madrid, esquina Victoria, 12, Cruz. (No confundirse)

REPRESENTANTES
se necesitan en todos los países para la gran fábrica de licores de A. de Burgos Maesse, S. en C., Málaga. Proprietarios del Anís Alhambra.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 4, 7 P.º MAYOR. 31. Teléf. 2.241

MATRIMONIOS
Ventajosos, gestionamos reservadamente. A partado 818.

*Si os duelen los riñones
Si tenéis arenilla en las orinas
Si padecéis de dolor en las articulaciones
es que debe v. limpiar los riñones y estimular el hígado, tomando*

la Piperazine MIDY
Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los **REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...**

La Piperazine Midy es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.
Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día. disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas o por la mañana en ayunas.
Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose a: Productos MIDY Aragon 228 BARCELONA

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ
SE VENDE EN CANTAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.
San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

COMPANIA VITICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPÓSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

¿TENEIS CALLOS?
ojos de gallo ó durezas en los pies?—Usad al momento «CALLIGIDA VELOZ» del Dr. Querida, que los cura en 4 días.—Frasco con pincel, 60 céntos.—En Madrid: Gayoso, Arenal, 2; Ulzurrun, Espartaco, 8; Miñana, Carretas, 83.—En provincias: Droguerías y farmacias.

ALMACEN DE TEJIDOS
SEVILLA, 16 Panamá. Muselinas lana. Batistas Popeli-SUCURSAL: nes. Porcales estampados. Lanería Organ-ARENAL, 20 dies. Cálidos. Driles. Piqué. Tapetes hilo.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

JONASIL

Del sabio **DR. JONAS**

PECHOS
PRECIOSOS

se obtienen con
Busenfix JONASIL
(USO EXTERNO)

Es el único remedio verdad que des-
arrolla los pechos de una manera sor-
prendente y rápida, y que da, a los que
se estropearon por partos, fatigas, en-
fermedades de edad, una firmeza ideal y
duradera. La eficacia de este maravillo-
so preparado es absoluta, y los más emi-
nentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores
elogios del mismo.

PESETAS 25 EL FRASCO
En las principales farmacias y perfumerías del mundo.



CUTIS
DIVINO

se obtiene con
«Loción JONASIL»
(Hermosura instantánea.)

Embelce y rejuvenece
el rostro instantáneamente,
sin que su uso continuo
perjudique ó envejezca la
epidermis. No existe otro
preparado que produzca
tan maravilloso efecto, de-
jando un cutis hermoso, joven, blanco y
fino, sin defecto alguno.

PESETAS 25 EL FRASCO
En las principales perfumerías del mundo.

VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA:
PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID

LA SEÑORA

Doña María Josefa Soriano y Bernat
VIUDA DE ARMENDARIZ
Falleció el día 2 de mayo de 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus hermanas políticas, tías, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan como menjar su alma a Dios.

El entierro se verificará el día 8 del actual, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria Luna, 83, a la Sacramental de San Isidro.

No se reparten esquelas.—El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. (11)

200.000 PESETAS

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interés a usted una visita para comprar estos artículos.

PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PACÍFICO, 75
PLAZA DE CASTELAR, 6 E. C. de Valdecasas—Cantabria
Teléfono 1.048. Teléfono 1.284.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	3,25
Id. id. especial.....	3,50
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.231

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles, BARRERAS y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 24 y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos
CLASE NUEVA
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA